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UVOD 

 

Izraz poslovna inteligenca se nanaša na niz orodij, tehnik in metod namenjenih zbiranju, 

prikazovanju in analizi podatkov, ki služijo v podporo pri sprejemanju odločitev v poslovnih 

okoljih. Definirana je kot sposobnost organizacije, da sprejme vhodne podatke in jih pretvori 

v znanje tako, da zagotavlja prave informacije, pravim ljudem, ob pravem času in preko 

pravega kanala. V zadnjih dveh desetletjih je bilo zasnovanih veliko orodij, ki tudi 

uporabniku z osnovnim računalniškim znanjem, omogočajo obdelavo in uporabo velike 

količine podatkov. Poslovna inteligenca je pogosto uporabljena tehnologija, ki se sooča z 

novimi izzivi vključevanja novih nestrukturiranih podatkov, ki prihajajo iz različnih 

podatkovnih virov v analizo. Ključna sposobnost je analiza nenehno naraščajočih podatkov 

v realnem času (Aufaure, Chiky, Curé, Khrouf & Kepeklian, 2015). 

 

Rast podatkov na internetu je na prelomu prejšnjega stoletja podjetjem prinesla veliko novih 

podatkov, ki so lahko uporabljeni za poslovno inteligenco. Svetovni splet predstavlja 

največjo zbirko javno dostopnih podatkov na svetu. Sprva je bil internet namenjen preprosti 

uporabi, za povečanje operativne in finančne učinkovitosti podjetjem, z zagotavljanjem 

novih kanalov za dostop do kupcev in dobaviteljev (Kimble & Milolidakis, 2015). 

 

Današnja konkurenčnost narekuje potrebo poslovnih organizacij, da neprestano iščejo 

pravočasne in točne informacije za podporo sprejemanju odločitev in ukrepov. Proces 

iskanja informacij je del procesa poslovne inteligence, za katerega splet predstavlja skoraj 

idealen vir podatkov. Ko govorimo o podatkih, ki prihajajo iz spletnih virov, govorimo o 

spletni poslovni inteligenci (Grigalis & Čenys, 2013). 

 

Zaradi velike količine dostopnih podatkov na spletu, raziskovalci že desetletja preučujejo 

možnosti spletnega luščenja podatkov. Podjetja si prizadevajo za pridobitev dostopa do 

dragocenih informacij in so zanje pripravljena tudi plačati. Vendar trenutno še ne obstaja 

univerzalna rešitev, ki bi omogočala v celoti izkoristiti ponujene podatke na spletu (Grigalis 

& Čenys, 2013).  

 

Spletno luščenje podatkov je proces, ki vključuje pridobivanje polstrukturiranih podatkov iz 

spleta, običajno iz spletnih strani izdelanih v označevalnem jeziku za oblikovanje 

večpredstavnostnih dokumentov (angl. HyperText Markup Language, v nadaljevanju 

HTML). Proces vključuje analizo dokumentov z namenom pridobivanja specifičnih 

podatkov, ki jih nato lahko uporabimo v drugem kontekstu. Spletno luščenje podatkov 

tehnično ne spada na področje podatkovnega rudarjenja, ker slednje zajema zaznavanje 

vzorcev ali trendov v veliki zbirki podatkov, ki je že bila pridobljena. Orodja za spletno 

luščenje so namenjena le pridobivanju podatkov skozi proces iskanja in zajemanja (Turland, 

2010). 
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Podatki so sestavni del vsake raziskave, tako akademske, tržne ali znanstvene. Poslovnim 

uporabnikom spletno luščenje podatkov iz spleta omogoča pridobivanje ogromne količine 

uporabnih podatkov, ki jih lahko uporabijo za različne namene v poslovnem okolju. Tako 

lahko poslovni uporabnik uporabi izluščene spletne podatke za vsakodnevno spremljanje 

ponudbe konkurenčnih podjetij, primerjavo storitev in produktov na trgu, ali za analizo 

mnenj (Ferrara, De Meo, Fiumara & Baumgartner, 2013).   

 

Na trgu obstaja večje število programske opreme, ki omogoča izvedbo spletnega luščenja 

podatkov. Poslovni uporabniki morajo med ponujeno programsko opremo prepoznati tako, 

ki zadovoljuje njihove potrebe pri uporabi za določen namen. Identifikacija primerne 

programske rešitve je lahko zahtevna, saj zahteva preučitev delovanja večjega števila 

programske opreme, ki je ponujena na trgu. 

 

Namen magistrskega dela je analiziranje primernosti uporabe programske opreme za spletno 

luščenje podatkov v poslovnih okoljih, kjer uporabniki nimajo strokovnega računalniškega 

znanja. S pomočjo strokovne literature smo preučili delovanje spletnega luščenja in uporabo 

v praktičnih namenih. Raziskali smo, ali je ponujena programska oprema na trgu že primerna 

za uporabo v poslovnih okoljih, kjer uporabniki nimajo strokovnega računalniškega in 

programskega znanja. 

 

Cilj magistrskega dela je izbor programske opreme za spletno luščenje podatkov, z namenom 

odkrivanja možnosti uporabe programske opreme v poslovnih okoljih, kjer uporabniki 

nimajo strokovnega računalniškega znanja. Poslovni uporabnik je definiran kot uporabnik 

brez posebnega računalniškega in programerskega znanja. Z izvedbo praktičnega 

eksperimenta luščenja spletnih podatkov iz različnih spletnih trgovin (za namene uporabe 

pridobljenih podatkov, za izvedbo marketinških analiz) in primerjalne analize programske 

opreme smo preverili, katera izmed izbrane programske opreme najbolje izpolnjuje načela 

kakovosti programske opreme (Hoyer & Hoyer, 2001) in uporabniku omogoča enostavno 

uporabo in hitro učenje uporabe orodja. 

 

Magistrsko delo smo začeli s pregledom strokovne literature o obravnavani tematiki. Na 

podlagi strokovne literature smo izdelali ocenjevalni model za izvedbo primerjalne analize 

izbrane programske opreme. Z izvedbo eksperimenta in s pridobljenimi rezultati primerjalne 

analize smo ocenili prednosti in slabosti uporabe vsake izmed izbranih variant. Določili smo 

tudi orodje, ki v danem primeru najbolje ustreza zahtevanim pogojem. 

 

Prvi in drugi del naloge vključuje pregled strokovne literature na temo obravnavane 

tematike. Na podlagi literature smo raziskali povezavo med poslovno inteligenco in 

svetovnim spletom. V drugem delu smo identificirali praktičen pomen uporabe spletnega 

luščenja podatkov v podjetju in prednosti, ki jih sam proces prinaša v povezavi s poslovno 
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inteligenco. Pregledali smo tudi nabor tehnik, ki so v literaturi predstavljene za izvedbo 

procesa in delovanje samega procesa. Opisali smo tudi delovanje in strukturo spletnih strani. 

 

V tretjem poglavju smo na podlagi zbrane literature o ocenjevanju programske opreme in 

temeljev kakovosti (Hoyer & Hoyer, 2001) pripravili ocenjevalni model, ki služi za izvedbo 

primerjalne analize programske opreme. Na podlagi potreb poslovnega uporabnika za izbran 

problem in na podlagi literature o ocenjevanju programske opreme, smo raziskali nabor 

kriterijev, ki je za takšno programsko opremo relevanten in nam omogoča nepristransko 

ocenjevanje izbrane programske opreme. 

 

V sklopu četrtega poglavja smo najprej izvedli praktičen eksperiment, ki zajema uporabo in 

testiranje orodij na izbranem problemu. Vsako izmed orodij smo, za vsak izbran kriterij 

glede na rezultate eksperimenta in dostopno literaturo o orodju, ovrednotili. Na podlagi 

ovrednotenih kriterijev smo izvedli večparametrsko odločanje (Bohanec & Rajkovič, 1995), 

z orodjem DEX (Žnidaršič & Bohanec, 2010), in določili, katero orodje je v izbrani situaciji 

najbolj primerno za uporabo. Magistrsko delo smo zaključili z ugotovitvami in diskusijo ter 

sklepom. 

 

1 POSLOVNA INTELIGENCA 

 

Prvo definicijo poslovne inteligence najdemo že v članku iz leta 1958 (Luhn, 1958), kjer je 

bila definirana, kot avtomatski sistem, razvit z namenom razširjanja informacij na različnih 

oddelkih v industriji, znanstvenih in drugih organizacijah. Definicija iz leta 1958 ni bila 

uporabljena še nadaljnjih 30 let, vse do leta 1989, ko jo je Howard Dresner definiral, kot 

nabor konceptov in metod za izboljšanje poslovnih odločitev, z uporabo sistemov, ki 

temeljijo na dejstvih. V strokovni literaturi je bilo podanih še veliko podobnih definicij 

poslovne inteligence. Če jih povzamemo, bi poslovno inteligenco lahko opisali z naslednjimi 

značilnostmi (Grossmann & Rinderle-Ma, 2015): 

 

 Naloga poslovne inteligence: glavna naloga poslovne inteligence je nudenje podpore pri 

odločanju za specifične cilje, definirane v okviru poslovnih aktivnosti na različnih 

področjih ob upoštevanju organizacijskih in institucionalnih okvirov. 

 Temelj poslovne inteligence: podpora odločanju v glavnem temelji na empiričnih 

informacijah, ki temeljijo na podatkih. Poleg empiričnega ozadja, poslovna inteligenca 

uporablja tudi različne vrste znanja in teorij za pridobivanje informacij. 

 Izvedba poslovne inteligence: podpora odločanju mora biti izvedena kot sistem z 

uporabo dejanskih zmogljivosti informacijskih in komunikacijskih tehnologij. 

 Prikaz znanja podatkov: poslovna inteligenca mora zagotoviti informacije ob pravem 

času, pravim ljudem, v ustrezni obliki. 

 



4 

 

Podjetja iz vseh panog so danes prisiljena sprejemati operativne odločitve hitreje kakor v 

preteklosti. Odločitve, ki so se nekdaj sprejemale več tednov ali mesecev, so danes sprejete 

v nekaj dneh ali urah. Tako upravljanje podjetij spodbuja zanimanje za povečanje hitrosti 

notranjega pridobivanja podatkov. Hkrati je potrebno za zagotavljanje kakovostnih 

informacij zagotoviti več zunanjih podatkovnih virov. Zagotavljanje takšnih podatkov nam 

omogoča razvoj novih tehnologij poslovne inteligence in spleta. Poleg tega se povečuje 

pomen interneta v razvitih državah in državah v razvoju, internet namreč ustvarja nove in 

dinamične prodajte poti in poslovne priložnosti (Kimble & Milolidakis, 2015). 

 

1.1  Spletna poslovna inteligenca 

 

Proces iskanja informacij je del procesa poslovne inteligence, za katerega splet predstavlja 

skoraj idealen vir podatkov. Ko govorimo o podatkih, ki prihajajo iz spletnih virov, 

govorimo o spletni poslovni inteligenci (angl. online business intelligence) (Grigalis & 

Čenys, 2013). 

 

Sistemi za poslovno inteligenco skušajo iz spleta pridobiti dragocene podatke, vendar se ob 

tem soočajo z velikimi izzivi, ki jih splet prinaša. Na spletu je potrebno pridobiti primerne 

vire podatkov, določiti njihovo verodostojnost, uspešno pridobiti podatke iz vira, ne glede 

na tehnologijo izdelave spletnega vira, in pošiljati smiselne zahteve na spletne forme za 

dostop do podatkov v zaledju. Poleg naštetega pa morajo sistemi še izluščiti, razumeti in 

integrirati podatke, in se na vsakem koraku spopadati s heterogenostjo podatkov. 

(Baumgartner, Gottlob & Herzog, 2009). 

 

1.2  Postopek odkrivanja znanja iz podatkov 

 

Odkrivanje znanja iz podatkov je definirano kot ne trivialen proces identifikacije veljavnih, 

novih, uporabnih in razumljivih vzorcev v podatkih. Podatki so predstavljeni kot niz dejstev, 

kjer vzorec predstavlja podskupino podatkov. Model odkrivanja znanja iz podatkov je 

sestavljen iz petih korakov, ki iz surovih podatkov vodijo do odkrivanja znanja in spoznanj, 

ki imajo neposredno vrednost za uporabnika. Celoten postopek je predstavljen na Sliki 1 in 

je opisan v naslednjih korakih (Ristoski & Paulheim, 2016): 

 

1. Izbira podatkov: korak zajema preučitev področja uporabe in identifikacijo cilja 

podatkovnega rudarjenja iz perspektive uporabnika. Na podlagi razumevanja področja 

se lahko izbere ciljne podatke, kot so izbira ustreznih vzorcev podatkov in relevantnih 

podskupin spremenljivk. 

2. Predobdelava podatkov: v tem koraku so izbrani podatki obdelani na način, da 

dopuščajo kasnejšo analizo. Tipični ukrepi v tem koraku so odpravljanje pomanjkljivih 

vrednosti, identifikacija šuma in napak pri podatkih, odprava podvojenih podatkov, kot 

tudi ujemanje, spajanje in reševanje konfliktov s podatki, vzetimi iz različnih virov. 
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3. Transformacija podatkov: v tretjem koraku se podatki preslikajo v obliko, ki je 

primerna za obdelavo z algoritmi za podatkovno rudarjenje. V večini primerov to pomeni 

preoblikovanje podatkov v obliko, kjer je vsaka instanca predstavljena kot vektor z 

lastnostmi. Za izboljšanje učinkovitosti podatkovnega rudarjenja se lahko uporabijo tudi 

metode za zmanjševanje števila spremenljivk v obravnavi. 

4. Podatkovno rudarjenje: ko so podatki pripravljeni na pravilen način, je potrebno izbrati 

primerno metodo za izvedbo podatkovnega rudarjenja, kot je npr. klasifikacija, regresija 

ali razvrščanje v skupine. V tem koraku je potrebno določiti, kateri modeli in parametri 

so primerni. Izbira metode za podatkovno rudarjenje temelji na vidiku celotnega procesa 

odkrivanja znanja iz podatkov (primer: uporabnik lahko želi lažje predstavljiv in manj 

natančen model, kot zelo natančen in težko predstavljiv model). Ko je opravljen 

postopek izbire metode in algoritma za izvedbo podatkovnega rudarjenja, se izvede 

proces podatkovnega rudarjenja.  

5. Vrednotenje in interpretacija: v zadnjem koraku so vzorci in modeli, pridobljeni s 

podatkovnim rudarjenjem, pregledani glede na njihovo veljavnost. Poleg tega pa 

uporabniki ocenijo uporabnost najdenega znanja za izbrano uporabo. Korak lahko 

vključuje tudi vizualizacijo vzorcev in modelov, ali vizualizacijo podatkov, z uporabo 

pridobljenih modelov. 

 

Slika 1: Postopek odkrivanja znanja iz podatkov 

 

 
 

Vir: P. Ristoski & H. Paulheim. Semantic Web in data mining and knowledge discovery: A comprehensive 

survey, 2016, str. 3, slika 1. 

 

1.3  Učinki poslovne inteligence v praksi 

 

Poslovna inteligenca in analitika ter s tem povezano področje analitike masovnih podatkov 

postajajo, v zadnjih dveh desetletjih, vse pomembnejši, tako v akademskih, kot poslovnih 



6 

 

okoljih. Poslovna analitika je identificirana kot eden izmed štirih najbolj pomembnih 

tehnoloških trendov tega desetletja. Poročilo, ki ga je objavil McKinsey Global Institute 

(Manyika et al., 2011) predvideva, da se bodo do leta 2018, samo v Združenih državah 

Amerike, soočili s pomanjkanjem 140.000 do 190.000 ljudi, s poglobljenimi analitičnimi 

sposobnostmi, kot tudi z 1.5 milijona managerjev, ki imajo znanje za analizo podatkov, da 

bi sprejemali učinkovite odločitve (Chen, Chiang & Storey, 2012). 

 

V literaturi (Tunowski, 2015), ki organizira in sistematizira dostopno literaturo o vplivu 

poslovne inteligence na učinkovitost organizacije, je moč zaslediti, da je merjenje koristi in 

prednosti, ki jih prinaša poslovna inteligenca, zelo zapleteno. Zato je težko določiti, ali so 

opažene prednosti nastale zaradi implementacije sistema poslovne inteligence ali drugih 

dejavnikov. Trenutno, po mnenju avtorjev, ne obstaja univerzalna metodologija za 

ocenjevanje naložb v poslovno inteligenco in je zato potrebno vpliv poslovne inteligence 

ocenjevati ločeno, ob upoštevanju značilnosti vsakega podjetja in razlogov za investicijo v 

sisteme poslovne inteligence.  

 

Merjenje učinkovitosti implementacije sistema poslovne inteligence je v primeru prve 

raziskave (Tunowski, 2015) pokazalo pozitivne učinke na znižanje stroškov in porabljenega 

časa za priprave poročil. Poleg tega se je povečala tudi kakovost podatkov in pregled vodstva 

nad vsemi poslovnimi vidiki v organizaciji. Druga raziskava (Tunowski, 2015) je s 

pospešitvijo odločevalnega procesa pokazala pozitivne učinke, boljši učinkovitosti procesov 

za nadzor kakovosti podatkov, večjo točnost odločitev in izboljšano komunikacijo ter 

dostopnost do informacij. Poleg tega je učinke poslovne inteligence povzročilo povečanje 

dohodkov in znižanje stroškov. Zaposleni v organizaciji pa so na ta način pridobili dostop 

do natančnejših podatkov.  

 

Ni mogoče zanikati, da je na področju poslovne inteligence prišlo do bistvenega napredka. 

Implementacija sistema poslovne inteligence v organizaciji sproži niz sprememb. Te 

vključujejo celotno organizacijo, od strateških do taktičnih struktur, in prodrejo v operativno 

delo organizacije in na ta način izboljšajo uspešnost in učinkovitost organizacije (Tunowski, 

2015).  

 

Kljub ogromni količini podatkov, ki je na voljo, pa vsa podjetja še vedno nimajo dovolj 

znanja, da bi podatke uspešno obdelala in iz njih pridobila strateške informacije, na podlagi 

katerih bi izboljšala sprejemanje odločitev. Raziskava, v kateri je bilo zajetih več kot 400 

podjetij iz vsega sveta, z več kot milijardo dolarjev prihodkov, je pokazala, da večina podjetij 

še vedno ne zna izkoristiti prednosti, ki jih ponuja poslovna inteligenca v podjetju. Rezultati 

so pokazali, da le približno 4 % podjetij zaposlujejo dobre analitike in ima primerna orodja. 

To so podjetja, ki uporabljajo analitična spoznanja za doseganje sprememb kakovosti pri 

produktih in storitvah, ki jih ponujajo. Raziskava je pokazala, da so taka podjetja sposobna 

sprejemati odločitve hitreje in učinkoviteje (Wegener & Sinha, 2013).  
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2 SPLETNO LUŠČENJE PODATKOV 

 

Z izredno hitrim večanjem svetovnega spleta (angl. World Wide Web), se je pojavila 

ogromna količina dostopnih podatkov iz različnih področij. To je odprlo priložnost za 

uporabo dostopnih podatkov na različne načine (Laender, Ribeiro-Neto, Da Silva & 

Teixeira, 2002). Spletno luščenje podatkov je proces pridobivanja nestrukturiranih in 

polstrukturiranih  podatkov iz spleta in pretvorba pridobljenih podatkov v strukturirane 

podatke. Namen uporabe pridobljenih podatkov je njihova analiza v kasnejših fazah 

(Hanretty, 2013).  

 

Sistemi za spletno luščenje podatkov uporabnikom pomagajo avtomatizirati procese in 

pridobivati spletne podatke ter zmanjševati napore uporabnikov pri luščenju spletnih 

podatkov. Poleg tega so taki sistemi zmožni procesirati velike količine podatkov v zelo 

kratkem času. Te zahteve so še posebej pomembne pri uporabi podatkov za spremljanje 

konkurence, ker uporabniki podatke potrebujejo v čim krajšem možnem času (Ferrara et al., 

2013).  

 

2.1 Uporaba spletnega luščenja v praksi 

 

Nabor aplikacij, ki lahko izkoristijo prednosti spletnega luščenja podatkov, je velik. Zaradi 

možnosti avtomatskega zajemanja spletnih podatkov imajo lahko podjetja na razpolago 

veliko količino podatkov v zelo kratkem času. Podatki pomagajo poslovnim analitikom in 

managerjem pri načrtovanju in planiranju poslovne strategije (Ferrara et al., 2013). 

 

Zaradi vseh podatkov, ki so dostopni na spletu, postaja spletna poslovna inteligenca 

pomembna oblika poslovne inteligence (Grigalis & Čenys, 2013). Možnosti uporabe 

spletnega luščenja je v praksi veliko in v prihodnosti se bodo še povečevale. V nadaljevanju 

so opisane na podlagi literature. 

 

2.1.1 Oglaševanje prilagojeno vsebini spletne strani 

 

Prikazovanje oglasov uporabniku, glede na vsebino spletne strani, ki jo uporabnik 

pregleduje, je cilj oglaševanja, prilagojen vsebini spletnih strani. Cilj je tudi povečanje 

vrednosti, ki jo spletna stran ima za obiskovalca in nenazadnje dvigniti raven zanimanja za 

oglase. Prva prizadevanja za izvedbo oglaševanja prilagojenega kontekstu spletne strani so 

bila izvedena s strani podjetja Applied Semantic, Inc. Pozneje je njihovo oglaševalsko 

rešitev AdSense kupilo podjetje Google. Implementacija oglaševanja, z zavedanjem vsebine 

spletne strani, zahteva analizo semantične vsebine spletne strani, luščenje relevantnih 

informacij v strukturi, podatkih, in pripravo ter umestitev vsebinsko primernih oglasov na 

spletno stran. Oglaševanje glede na vsebino spletnih strani, v primerjavi s starimi pristopi, 

predstavlja bolj inteligenten pristop k oglaševanju. Tak način oglaševanja uporabniku 
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prikazuje zanj bolj uporabne informacije, z bolj zanimivo vsebino in prinaša boljši prihodek 

za oglaševalca (Ferrara et al., 2013). 

 

2.1.2 Skrb za stranke 

 

Podjetja s podporo uporabnikom, navadno so to srednja in velika podjetja, upravljajo z 

veliko količino nestrukturiranih informacij, ki so na voljo v besedilnih dokumentih. Primeri 

informacij so: spletne pošte, forumi za pomoč uporabnikom, dokumentacije, naslovi za 

pošiljanje, transkripcije telefonskih pogovorov in ostali podobni podatki. Zmožnost analize 

teh dokumentov in zmožnost luščenja glavnih konceptov povezanih z njimi zagotavlja več 

prednosti. Prva izmed njih je, da so lahko dokumenti klasificirani na učinkovitejši način, kar 

tudi olajša njihovo iskanje. Poleg tega je mogoče na podlagi konceptov, ki so bili izluščeni 

iz zbirke dokumentov opredeliti povezave med dokumenti na bazi konceptov, ki si jih 

dokumenti delijo. To omogoča opravljanje poglobljenih podatkovnih analiz usmerjenih v 

odkrivanje trendov ali skritih povezav med izdelki oziroma storitvami, ki jih blagovne 

znamke ponujajo. V zvezi s tem, spletno luščenje podatkov igra pomembno vlogo, ker 

omogoča hitro procesiranje velike zbirke tekstualnih dokumentov in pridobivanje podatkov, 

ki se nahajajo v teh dokumentih (Ferrara et al., 2013). 

 

2.1.3 Ustvarjanje podatkovnih baz 

 

V spletnem trženju lahko tehnike spletnega luščenja podatkov uporabimo za zbiranje 

podatkov, ki se nanašajo na določeno področje. Ti podatki imajo lahko dvojni učinek. Prvi 

je oblikovanje podatkovne strukture s pomočjo vzvratne inženirske analize, s katero lahko 

določimo in implementiramo podatkovno bazo, ki hrani podatke. Drugi učinek je 

avtomatsko vstavljanje podatkov v podatkovno bazo, ki jih sistem za spletno luščenje 

pridobi. Te dve aktivnosti imenujemo tudi gradnja podatkovne baze. Področja uporabe 

gradnje podatkovne baze so nešteta (Ferrara et al., 2013). 

 

Luščenje podatkov je pogosto načrtovano tako, da se izvaja avtomatsko in periodično. 

Primer izgradnje podatkovnih baz je nepremičninski trg. Pridobivanje podatkov iz različnih 

spletnih virov je pomembna naloga za podjetja, ki se ukvarjajo z nepremičninami. Na ta 

način lahko podjetje primerja cene in ostalo ponudbo na trgu. Podjetja, ki prodajajo produkte 

ali storitve, hočejo primerjati svoje cene z drugimi konkurenti. Luščenje cen produktov je 

ena izmed zanimivih uporab spletnega luščenja podatkov (Ferrara et al., 2013).  

 

2.1.4 Spremljanje konkurence 

 

Nestrukturirane in polstrukturirane podatke lahko izluščimo, prečistimo in shranimo. Na ta 

način je mogoče podatke pridobiti in pripraviti za določen poslovni namen. Podatke nato 

lahko integriramo z drugimi poslovnimi platformami za poslovno inteligenco. Proces 
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zbiranja in analiziranja podatkov o produktih, kupcih in konkurentih, ima cilj pomagati 

managerjem podjetja, v odločitvenem procesu. Temu procesu pravimo tudi konkurenčna 

inteligenca (angl. competitive inteligence), ki je strogo povezana s podatkovnim 

rudarjenjem. V scenarijih poslovne inteligence morajo tehnike spletnega luščenja zadovoljiti 

dve glavni zahtevi, in sicer prilagodljivost in učinkovito načrtovanje strategije, saj je 

potrebno izluščiti čim več podatkov z uporabo čim manj resursov, časa in prostora (Ferrara 

et al., 2013). 

 

2.1.5 Primerjava storitev in produktov 

 

Ena izmed zelo cenjenih storitev v elektronskem poslovanju je področje primerjave storitev 

in produktov. Obstajajo različne vrste primerjav, od primerjave cene, do primerjave 

značilnosti, tehničnih listov in uporabniške izkušnje. Te storitve se močno opirajo na 

luščenje spletnih podatkov, saj kot vir podatkov za podatkovno rudarjenje uporabljajo 

spletne strani (Ferrara et al., 2013). 

 

Uspeh podjetja je močno odvisen od odziva na današnje visoko konkurenčno okolje, 

posebno v spletnih okoljih. Cilj podjetja je zbiranje točnih podatkov za izvedbo konkurenčne 

inteligence, analiza podatkov in odziv v najkrajšem možnem času (Grigalis & Čenys, 2013). 

 

V literaturi so omenjeni scenariji, uporabe spletnega luščenja podatkov v tovrstne namene 

(Baumgartner et al., 2009): 

 

1. Prodajalec elektronike na spletu želi celovit pregled nad trgom, na način, da pridobi 

podatke o gibanju cen in stroških pošiljanja, o prikazovanju trendov cen, in da pridobi 

podatke iz spremljanja ponudbe produktov na trgu. 

2. Veriga trgovin želi biti konstantno obveščena o cenah pri konkurenci. Poleg tega želijo 

vodilni biti obveščeni, v primerih, ko konkurenca na trgu ponudi posebne akcije in 

promocije. Potrebujejo hiter odziv, da lahko hitro prilagodijo ceno in ostanejo 

konkurenčni. Želijo biti tudi obveščeni, ko se na trgu pri konkurenci pojavijo novi 

produkti. 

3. Spletna potovalna agencija klientom zagotavlja najnižje cene na trgu. Da lahko 

izpolnjuje pričakovanja klientov, mora spremljati ponudbo podobnih potovalnih 

paketov, ki jih ponujajo konkurenčne agencije. Poleg tega želijo biti obveščeni o 

povprečni ceni na trgu, za vsak produkt, ki ga ponujajo. 

 

2.1.6 Analiza mnenj 

 

Uporabniki na spletu pogosto radi izražajo mnenja o produktih, izkušnjah in storitvah, ki so 

jih uporabljali. Najpogostejša oblika izražanja mnenja so komentarji na spletu, spletni blogi, 

ki vsebujejo članke, ocene, komentarje, ankete, grafe in podobne podatke. Vsi ti podatki 
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navadno niso strukturirani, zato je njihovo pridobivanje zahtevno tudi za obstoječe sisteme, 

zaradi velike količine spletnih virov, ki so danes dostopni. Druga oblika deljenja mnenj v 

polstrukturirani obliki so platforme, ki jih predstavljajo spletni portali, kjer uporabniki delijo 

mnenja o različnih temah (Ferrara, 2013). Analiza mnenj kupcev je ključnega pomena za 

ohranjanje konkurenčne prednosti pri dobavi blaga in storitev (Grigalis & Čenys, 2013). 

 

2.2  Struktura in delovanje spletnih strani 

 

Označevalni jezik za oblikovanje večpredstavnostnih dokumentov je primarno namenjen 

razumljivemu prikazu vsebin uporabnikom, ki brskajo po spletnih straneh. HTML je leta 

1989 predlagal Tim Berners Lee. Standard se je od takrat nenehno razvijal. Trenutno je na 

voljo verzija HTML 5. Čeprav je vsaka novejša različica HTML prinesla nove načine 

uporabe, se osnova HTML dokumentov ni veliko spremenila. Ko govorimo o spletnem 

luščenju podatkov, te pridobivamo iz HTML dokumentov. HTML je označevalni jezik, 

namenjen opisu struktur spletnih strani. Z zadnjo različico HTML 5 bo spletno luščenje 

postalo lažje, ker nova različica vsebuje večje število oznak in nam s tem prinaša bolje 

določene posamezne entitete znotraj HTML strukture (Munzert, Rubba, Meißner & Nyhuis, 

2015). 

 

2.2.1 Delovanje spletnih strežnikov in strani 

 

Za dostop do spletnih podatkov moramo programski opremi omogočati komunikacijo s 

strežniki in spletnimi storitvami. Najbolj uporabljen komunikacijski protokol na spletu je 

protokol za izmenjavo hiperteksta, grafičnih, zvočnih in drugih večpredstavnostnih vsebin 

na spletu (angl. Hypertext transfer protocol, v nadaljevanju HTTP) in njegova varna 

različica protokola HTTPS. Protokol HTTP je najbolj uporabljen protokol za komunikacijo 

med spletnim odjemalcem in strežnikom, to je računalnikom, ki odgovarja na zahteve iz 

omrežja. Skoraj vsaka spletna stran HTML, ki jo odpremo, vsaka slika, ki si jo ogledamo, je 

do nas posredovana preko protokola HTTP. Ustvarjanje in pošiljanje HTTP zahtevkov in 

procesiranje HTTP odgovorov je avtomatsko izvedeno v spletnem brskalniku (Munzert et 

al., 2015). 

 

Delovanje HTTP zahtevka je sestavljeno iz več korakov, ki so opisani v nadaljevanju in so 

osnova za pridobivanje HTML dokumentov. Pridobljeni HTML dokumenti so vir podatkov 

za spletno luščenje podatkov. 

 

2.2.2 Pridobivanje HTML dokumentov 

 

Za dostop do vsebine na spletu, uporabnik običajno v spletni brskalnik preprosto vpiše 

spletni naslov. Za brskalniki, ki so zasnovani za enostavno uporabo spleta obstaja še več 

protokolov, tehnik in standardov, ki omogočajo delovanje celotnega procesa. Proces 
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pridobivanja HTML dokumentov se začne z zahtevo po naslovu IP spletne strani, do katere 

želi dostopati uporabnik. Zahteva se posreduje na strežnik domenskih imen (angl. Domain 

name system,  v nadaljevanju DNS), iz katerega odjemalec pridobi informacijo o IP naslovu 

spletne strani. Spletne naslove uporabljamo, ker so uporabnikom prijaznejši in si jih lažje 

zapomnijo, kot pa naslove IP (Munzert et al., 2015). 

 

Ko brskalnik pridobi informacijo o naslovu IP, nadaljuje z novo zahtevo do spletnega 

strežnika. Na Sliki 2 (Munzert et al., 2015) je prikazano delovanje celotnega zahtevka HTTP, 

spletnega strežnika in odgovora. 

 

Slika 2: Komunikacija uporabnika in strežnika 

 

 
 

Vir: S. Munzert, C. Rubba, P. Meißner & D. Nyhuis. Automated Data Collection with R, 2015, str. 103, slika 

5.1. 

 

Strežnik, ki prejme zahtevo od odjemalca, pripravi vsebino, ki jo bo vrnil odjemalcu. 

Vsebina je lahko statična (navadna spletna stran) ali dinamična. Dinamično vsebino strežnik 

oblikuje glede na zahtevo, ki jo je strežniku posredoval odjemalec. Vsebina se dinamično 

generira s pomočjo programskega jezika in podatkov, ki so v večini primerov shranjeni v 

podatkovni bazi. Pripravljena vsebina primerna za prikaz v spletnem brskalniku se posreduje 

odjemalcu. Vsebino sestavlja obogaten HTML dokument (Munzert et al., 2015). 

 

Za primer vzemimo spletno stran, ki prikazuje gibanje cene surove nafte. Spletni uporabnik 

z dostopom do spletne strani v brskalniku pridobi informacijo v obliki, ki je namenjena 

prikazu uporabniku, kot je to razvidno iz Slike 3. 

 

V strežniškem odgovoru se, poleg informacij o HTTP odgovoru, nahaja tudi HTML 

dokument, ki vsebuje informacije o gibanju cene izbrane surovine. Del vsebine, ki se prinaša 

s strežnika in vsebuje informacije o gibanju cen, ki jih je uporabnik zahteval, lahko vidimo 

na Sliki 4. 
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Slika 3: Izpis cene surove nafte 

 

 

 

Vir: Crude oil price, https://www.investing.com/commodities/crude-oil-historical-data, 2016. 

 

Slika 4: Del odgovora, ki vsebuje informacije o gibanju cen 

 

 

 

Vir: Crude oil price, https://www.investing.com/commodities/crude-oil-historical-data, 2016. 

 

Pridobljeni odgovori s strežnikov vsebujejo obogateni HTML dokument, ki poleg prikazane 

vsebine na Sliki 4, vsebuje tudi druge podatke, kot so na primer slike in skriptni jezik 

Javascript. HTML dokument je osnova za spletno luščenje podatkov, saj vsebuje 

nestrukturirane podatke, ki jih želimo skozi proces luščenja predelati v strukturirane in jih 

shraniti v primerni obliki za nadaljnjo uporabo (Brody, 2013). 
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2.2.3 Tehnologije za razširjanje vsebin na spletu 

 

Za prikaz podatkov, ki so dostopni na spletu, imamo na voljo več tehnologij. Najpogosteje 

uporabljene tehnologije, ki jih bomo opisali, so XML/HTML, AJAX in JSON. Na Sliki 5 

(Munzert et al., 2015) so prikazane tehnologije za prikaz, luščenje in shranjevanje spletnih 

podatkov. 

 

Slika 5: Tehnologije za prikaz, luščenje in shranjevanje spletnih podatkov 

 

  

 

Vir: S. Munzert, C. Rubba, P. Meißner, & D. Nyhuis. Automated Data Collection with R, 2015, str. 10, slika 

1.4. 

 

HTML: Za brskanje po spletu obstaja standard HTML, ki skrbi za strukturo prikaza 

informacij. Skoraj ne glede na to, katero spletno stran obiščemo, z uporabo brskalnika, 

uporabljamo HTML. S HTML-jem dobimo podatke kot so: tekst, tabele, seznami ali druge 

oblike podatkov (Munzert et al., 2015). 

 

XML: Format podatkov za izmenjavo strukturiranih dokumentov v spletu, XML (angl. 

extensible markup language), je eden izmed bolj priljubljenih formatov za izmenjevanje 

podatkov preko spleta. Podobnost s HTML si deli, ker je tudi XML označevalni jezik. 

Glavna razlika med HTML in XML je, da je HTML namenjen prikazovanju podatkov 

uporabniku, medtem ko je XML namenjen izmenjavi podatkov na spletu (Munzert et al., 

2015). 

 

JSON: Drugi standard za shranjevanje in izmenjavo informacij, ki je pogosto uporabljen na 

spletu, je JSON (angl. JavaScript Object Notation). Tako kot XML je tudi JSON velikokrat 
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uporabljen v  spletnih aplikacijah in nudi dostop do podatkov spletnim razvijalcem. Glavni 

razlog, da so podatki velikokrat distribuirani z uporabo XML ali JSON formatov, je v 

kompatibilnosti z mnogimi programskimi jeziki in programsko opremo. Ker ponudniki ne 

vedo podatkov, ki govorijo tem, katera programska oprema bo uporabljena v procesu 

obdelave informacij, je dobro, da vsi vpleteni v distribucijo podatkov, ponujajo podatke v 

standardnih formatih (Munzert et al., 2015). 

 

AJAX: (angl. Asynchronous JavaScript and XML) je niz tehnik programiranja oziroma 

poseben pristop spletnega programiranja. Te programske tehnike vključujejo možnost 

neopazne posodobitve spletne strani ali dela spletne aplikacije s podatki iz strežnika, vendar 

brez osveževanja celotne spletne strani (Ullman & Dykes, 2007). 

 

Zaradi prednosti, ki jih tehnologija ponuja, se njena uporaba v spletu povečuje, kar prinaša 

dodatne izzive pri luščenju spletnih podatkov. (McClure, Cate, Glavich, & Shoemaker, 

2006): 

 

 Asinhrono delovanje – AJAX omogoča možnost, da brskalnik izvaja asinhrone klice 

na spletni strežnik. To brskalniku omogoča, da na strežnik pošlje novo zahtevo, brez 

čakanja, da se prejšnja zahteva konča. 

 Manjši prenos podatkov – brskalnik ob uporabi AJAX-a ne posreduje strežniku vseh 

podatkov iz form, ampak le potrebne za izvedbo operacije. S tem se zmanjša količina 

podatkov, uporaba omrežja in se pohitri izvedba operacij na strežniku. Na mestih z 

omejeno zmogljivostjo internetnih povezav, ta funkcionalnost optimizira uporabo 

omrežja. 

 Skrajšan čas obdelave na strežniku – Ker se na strežnik posredujejo le potrebni podatki 

za obdelavo, strežniku ni potrebno obdelovati vseh podatkov iz form. Strežniku ni 

potrebno procesirati vse vsebine in je poslati nazaj odjemalcu, ker strežnik odjemalcu 

posreduje le zahtevano vsebino. 

 Odzivnost – AJAX aplikacije, zaradi asinhronega delovanja na odjemalcu, dajejo 

uporabniku občutek večje odzivnosti. 

 

Golo besedilo: Pogosto med luščenjem podatkov naletimo na informacije v obliki golega 

besedila. Na nek način je golo besedilo tudi del HTML, XML ali JSON dokumentov. Glavna 

lastnost golega besedila je, da to predstavlja nestrukturirane podatke, vsaj za računalniške 

programe, ki besedilo berejo preprosto, t. j. vrstico za vrstico (Munzert et al., 2015). 

 

HTTP: Delovanju protokola HTTP smo se že posvetili. Glavna naloga protokola je, da 

zagotovi komunikacijo med odjemalcem, s strežnikom in s spletnimi servisi. Protokol HTTP 

je najbolj standarden protokol za komunikacijo med odjemalcem in strežnikom. Skoraj 

vsako spletno stran, sliko in video, ki ga odpremo v spletnem brskalniku, se do nas dostavi 

preko protokola HTTP (Munzert et al., 2015). 
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2.3  Delovanje spletnega luščilnika podatkov 

 

Programska oprema za luščenje podatkov, ki spletne nestrukturirane podatke, namenjene 

prijaznemu prikazu uporabnikom, spreminja v strukturirane podatke, ki so primerni za 

analizo, in deluje v štirih korakih. Uporabnik najprej izbere spletno mesto, iz katerega bi rad 

pridobil spletne podatke in bi jih rad pretvoril v sebi uporabno obliko. V prvem koraku 

spletni luščilnik pošlje zahtevo spletnemu strežniku za pridobivanje podatkov iz spletnega 

strežnika za izbrano spletno stran. Spletni strežnik v drugem koraku odgovori na zahtevo s 

podatki in jih posreduje spletnemu luščilniku. Spletni luščilnik v tretjem koraku obdela 

podatke in jih, glede na zahtevo uporabnika, razčleni in izlušči. Tako iz nestrukturiranih 

podatkov spletni luščilnik pripravi strukturirane podatke, ki so pripravljeni za nadaljnjo 

uporabo oziroma shranjevanje v eno izmed možnih oblik hranjenja teh podatkov. Grafično 

delovanje spletnega luščilnika, ki smo ga opisali, je prikazano na Sliki 6 (Rushabh & Mansi, 

2014). 

 

Slika 6: Delovanje spletnega luščilnika 

 

 

 
Vir: A. P. Rushabh, P. Mansi. A survey on information retrieval from web using web scraping technique, 

2014, str. 97, slika 3. 

 

2.4  Proces luščenja podatkov 

 

Proces spletnega luščenja podatkov zahteva izvedbo več korakov (Baumgartner, et al., 

2009). Prvi korak vsebuje iskanje primernega podatkovnega vira s strani uporabnika. V 

primeru spletnega luščenja podatkov, so to spletne strani, ki vsebujejo podatke, ki bi jih 

uporabnik rad izluščil in jih nato uporabil za določen namen. Uporabnik tako izbere spletni 

podatkovni vir iz katerega bi rad pridobil strukturirane podatke za nadaljnjo obdelavo. V 

naslednjem koraku uporabnik, s pomočjo spletnega luščilnika, na izbranem podatkovnem 

viru, identificira željene podatke na spletni strani, jih izlušči in pretvori v željeno 

strukturirano obliko. Spletni luščilnik, ki navadno vsebuje uporabniški vmesnik, uporabniku 

pomaga na enostavnejši način pripraviti proces luščenja podatkov. Tretji korak zajema 
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pripravo urnika za ponavljajoče se pregledovanje izbranega podatkovnega vira in za 

pridobivanje spletnih podatkov, v kolikor uporabnik to potrebuje. Transformacija podatkov 

je četrti korak, ki vsebuje filtriranje, preoblikovanje in rafiniranje podatkov, kakor tudi 

integracijo podatkov iz različnih podatkovnih virov, in pripravo podatkov v željeni obliki za 

izvoz. V zadnjem, petem koraku, uporabnik izluščene podatke shrani v podatkovno bazo in 

jih tako pripravi, da so na voljo za uporabo v drugih aplikacijah, ki služijo obdelavi 

pridobljenih podatkov. 

 

2.5  Tehnike spletnega luščenja podatkov 

 

Za izvajanje spletnega luščenja podatkov obstaja več tehnik, s katerimi lahko izvedemo 

luščenje podatkov iz spleta. V nadaljevanju bomo pregledali pristope za pridobivanje 

podatkov iz HTML spletnih strani. HTML je označevalni jezik namenjen strukturiranju 

spletnih strani, v katerem so polstrukturirani podatki hranjeni v gnezdeni strukturi (Ferrara 

et al., 2013). 

 

Prvi poskusi za pridobivanje podatkov s spleta so bili izvedeni že v zgodnjih devetdesetih 

letih. Proces je zahteval strokovnjaka, ki je imel programersko znanje in dobro poznavanje 

področja v katerem je luščilnik podatkov deloval (Ferrara et al., 2013). 

 

Pridobivanje spletnih podatkov lahko najenostavneje izvedemo s tehniko ročnega luščenja 

podatkov. Metoda je iz vidika uporabnika res enostavna in deluje v vsakem primeru, ampak 

omogoča veliko prostora za človeške napake, je dolgočasna in naporna, če je potrebno iz 

spleta prenesti ogromno količino podatkov (Ferrara et al., 2013).  

 

Da bi zmanjšali potrebo po upravljalcu sistema, so bile oblikovane različne strategije. 

Nekatere izmed njih so bile razvite v okviru umetne inteligence, kot je npr. uporaba posebnih 

algoritmov, ki uporabljajo strukture spletnih strani za prepoznavo in luščenje podatkov. 

Ostale metode so bile izposojene iz računalniškega učenja, npr. nadzorovano in 

polnadzorovano učenje za razvoj sistema, ki bi se učil na primerih in nato samostojno 

pridobival podatke iz interneta (Ferrara et al., 2013). 

 

2.5.1 Drevesne strukture 

 

Najbolj izkoriščena lastnost spletnih strani pri luščenju podatkov je polstrukturirana narava 

spletnih strani. Drevesno strukturo (Munzert et al., 2015) si lahko predstavljamo kot 

označena in razvrščena drevesa s korenom, kjer oznake predstavljajo elemente HTML 

sintakse, drevesna hierarhija pa predstavlja različne ravni gnezdenja elementov, ki 

predstavljajo spletno stran. 
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Predstavitev spletne strani z uporabo označenih dreves s korenom je običajno poimenovana 

z objektnim modelom dokumenta (angl. Document Object Model, v nadaljevanju DOM) 

(Munzert et al., 2015). Splošna ideja objektnega modela dokumenta je, da so spletne strani 

predstavljene kot tekst, ki vsebuje HTML elemente in določene ključne besede, ki so 

definirane v HTML jeziku. Spletni brskalnik jih interpretira in razume kot specifične 

elemente spletne strani. HTML elementi so lahko gnezdeni drug v drugega in lahko tvorijo 

hierarhično strukturo. Ta struktura predstavlja drevesni model dokumenta, katerega vozlišča 

predstavljajo HTML elementi. Drevo dokumenta se uspešno izkorišča za luščenje podatkov, 

v več različnih tehnikah, opisanih v nadaljevanju (Ferrara et al., 2013). 

 

2.5.2 Naslavljanje elementov v drevesni strukturi dokumenta z XPath 

 

Glavna prednost sprejetja objektnega modela dokumenta za luščenje podatkov je 

izkoriščanje orodij, ki so tipična za jezik XML. XML Path jezik (v nadaljevanju XPath)  

zagotavlja močno sintakso za naslavljanje elementov znotraj XML dokumenta na enostaven 

način. XPath (Kouzis-Loukas, 2016) je bil definiran s strani WWWC (angl. World Wide Web 

Consortium), tako kot DOM. 

 

Na voljo sta dva možna načina uporabe XPath: 

 

 Identificiranje posameznega elementa v drevesni strukturi dokumenta. 

 Naslavljanje več pojavov istega elementa. 

 

V prvem primeru na levi strani Slike 7 XPath identificira le en element na spletni strani. 

Drugi primer (desni) na Sliki 7 pa predstavlja izbiro več primerov iste vrste elementa, ki si 

delijo isto hierarhično lokacijo. Za namen luščenja podatkov, je možnost uporabe tako 

močnega orodja izrednega pomena. Glavna slabost uporabe XPath je povezana s 

pomanjkljivostjo prilagodljivosti. Vsak XPath izraz je strogo povezan s strukturo spletne 

strani za katero je bil definiran. To težavo je mogoče delno ublažiti z uvedbo relativne poti 

v novejših izdajah. Na splošno tudi manjše spremembe v strukturi spletne strani lahko 

pokvarijo pravilno delovanje XPath izraza, opredeljenega na prejšnji različici spletne strani 

(Ferrara et al., 2013).  

 

Da bi zagotovili delovanje XPath izraza, ob spremembah na spletni strani, moramo 

zagotoviti, da so izrazi posodobljeni vsakokrat, ko se zgodi sprememba v strukturi. Operacija 

te vrste zahteva človeški poseg (Ferrara et al., 2013). 

 

Da bi se ognili takšnim težavam, so nekateri vpeljali koncept, ki predlaga uporabo strategije, 

ki med vsemi možnimi izrazi za dostop do istega podatka poišče takšne, ki so manj občutljivi 

na morebitne spremembe v spletni strukturi (Ferrara et al., 2013). 
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Slika 7: primer uporabe XPath, izbira enega elementa (A) ali več elementov (B) 

 

 

 

Vir: Ferrara, E., De Meo, P., Fiumara, G., & Baumgartner, R. Web data extraction, applications and 

techniques: A survey, Knowledge-Based Systems, 2014, str. 301, slika 1. 

 

2.5.3 Uporaba regularnih izrazov 

 

Pristop z uporabo regularnih izrazov (angl. regular expressions) (Munzert, 2015) je eden 

izmed najbolj običajnih pristopov in je zelo močen formalni jezik, uporabljen za 

identifikacijo nizov in vzorcev v nestrukturiranem tekstu, na podlagi meril ujemanja. Pravila 

zapisana z regularnimi izrazi so lahko kompleksna, zato je njihovo ročno pisanje časovno 

zahtevo in zahteva strokovno znanje. Programi, ki temeljijo na uporabi regularnih izrazov, 

dinamično generirajo pravila za luščenje željenih podatkov iz spletnih strani. Ponavadi se 

regularni izrazi za uporabo na spletnih straneh sklicujejo na meje pri besedah, HTML 

oznakah, strukturah tabel itd. Prednost uporabe platforme, ki uporablja regularne izraze, 

omogoča uporabniku, da izbere en ali več elementov na strani, sistem pa avtomatsko poskrbi 

za ustrezen regularni izraz, ki prepozna ta element na spletni strani. Tako se lahko ustvarijo 

programi, ki luščijo podatke iz spletnih strani (Ferrara et al., 2013). 

 

2.5.4 Program za iskanje podatkov na spletu 

 

Program za iskanje podatkov na spletu (angl. web wrapper) je definiran kot procedura, ki 

lahko izvaja enega ali več različnih razredov algoritmov, ki iščejo in najdejo podatke ter jih 

izluščijo iz nestrukturiranih ali polstrukturiranih spletnih virov. Podatke preoblikuje v 

strukturirane podatke, jih združi in poenoti za nadaljnjo obdelavo v polavtomatskem ali 

avtomatskem načinu (Ferrara et al., 2013). 
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Program ima značilen življenjski cikel: 

 

 Generiranje programa: definiranje programa glede na tehniko, 

 izvajanje programa: program se izvaja in lušči podatke neprekinjeno, 

 vzdrževanje programa: struktura podatkovnega vira se lahko spremeni, zato je potrebno 

poskrbeti za prilagajanje programa tako, da bo deloval pravilno. 

 

2.6  Izzivi luščenja podatkov, ki jih prinašajo sodobne spletne strani 

 

Tehnologije, ki se uporabljajo na spletu, se hitro razvijajo. Za izboljšanje uporabniške 

izkušnje, se moderne spletne strani zanašajo na več naprednih tehnologij. Ena izmed teh 

tehnologij je tudi AJAX, ki omogoča izdelavo dinamičnih spletnih strani. Tehnologija 

ponuja več prednosti, ki izboljšajo uporabniško izkušnjo, na drugi strani pa otežuje 

izvedbeno spletnega luščenja podatkov na straneh, ki tovrstne tehnologije uporabljajo 

(Grigalis & Čenys, 2013). 

 

Zaradi uporabe tovrstnih tehnologij, danes ni več dovolj, da spletno stran enostavno 

prenesemo k sebi in analiziramo njeno vsebino. Sodobne spletne strani včasih za 

prikazovanje podatkov uporabljajo tehnologijo AJAX. Tehnologija omogoča asinhrono 

pridobivanje podatkov iz spletnega strežnika. Primer uporabe je paginacija spletnih strani, 

kjer uporabnik ob izbiri naslednje strani, na strežnik pošlje novo zahtevo, ta pa mu vrne le 

zahtevane podatke. Vse te nove funkcionalnosti pomenijo, da mora luščilnik podatkov 

posnemati celotno delovanje spletnega brskalnika, kar pa ni preprosto (Grigalis & Čenys, 

2013). 

 

2.7  Pravni vidiki spletnega luščenja podatkov 

 

Zakonitost spletnega luščenja je v literaturi izpostavljena kot zelo zahtevno vprašanje, 

predvsem zaradi avtorskega prava in prava intelektualne lastnine. Trenutno še ne obstaja 

enostaven odgovor na to vprašanje, tudi zato, ker se lahko zakoni med državami razlikujejo. 

Trenutno obstaja nekaj skupnih točk za pregled pred izvedbo luščenja podatkov na izbrani 

spletni strani (Turland, 2010). 

 

Spletne strani med povezavami navadno ponujajo tudi dokument o pravilih in pogojih 

uporabe (angl. Terms and conditions of use) ali pa sporazume z uporabnikom (angl. User 

agreement). Navado se omenjeni dokumenti nahajajo na bolj znanih in večjih straneh. 

Primeri spletnih strani, ki eksplicitno prepovedujejo spletno luščenje svoje vsebine so: 

Amazon, eBay, Youtube, Expedia in Facebook. V pogojih uporabe na omenjenih spletnih 

straneh, je mogoče zaslediti omejitve glede luščenja spletnih podatkov, brez predhodnega 

dovoljenja. Na spletu lahko najdemo še več spletnih strani, ki v svojih pogojih uporabe 

prepovedujejo luščenje spletnih podatkov (Turland, 2010). 
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Enostaven dostop do informacij na spletu je ustvaril globalno kulturo, ki pogosto sprejema 

prosto uporabo, pa tudi zlorabo informacij. To pogosto povzroči zamegljene meje med javno 

in zasebno lastnino, še posebej za tiste, ki poslujejo preko spleta (Pinguelo & Welsh, 2011). 

Ker spletno luščenje podatkov samo po sebi vključuje kopiranje vsebin, je eden 

najpogostejših očitkov prav kršenje avtorskih pravic (Dreyer & Stockton, 2013).  

 

V vsakem primeru se moramo, med izvedbo spletnega luščenja podatkov, zavedati,  da smo 

na izbrani spletni strani gostje. Luščenje moramo izvajati na način, da to ne vpliva na 

delovanje spletnih storitev ponudnika, saj lahko to privede do odvzema možnosti uporabe 

storitve ali celo tožbe pred sodiščem. To pomeni, da je potrebno zahteve za pridobivanje 

podatkov izvajati z razumno stopnjo števila zahtevkov v časovnem okviru in definirati 

uporabniškega agenta, da nas ponudnik storitve lahko prepozna. (Lawson, 2015). Prav tako 

je pomembno, da pred začetkom uporabe spletnega luščenja, preverimo veljavno zakonodajo 

(Boettcher, 2015).  

 

V literaturi lahko najdemo nekaj primerov, ki so končali na sodišču. Večina primerov, ki je 

končala na sodišču, je vključevala komercialne interese. Običajni scenarij je, da eno podjetje 

pridobiva informacije od drugih podjetij, jih obdela in ponovno proda. V enem izmed 

primerov je podjetje eBay proti Bidder's Edge uspešno doseglo prepoved luščenja podatkov. 

Podjetje Bidder's Edge je iz različnih ponudnikov spletnih dražb, med katerimi je bil tudi 

eBay, zbiralo podatke in jih ponujalo na svoji spletni strani. Na ta način je uporabnikom 

storitve omogočalo iskanje spletnih akcij na svoji strani, brez da bi uporabnik obiskoval 

vsako stran posamezno. Na ta način je podjetje Bidder's Edge na eBayevih strežnikih 

ustvarilo veliko količino prometa, kar je predstavljalo 1.53 % vseh zahtev na strežnike eBay 

in 1.1 % celotnega prometa. Tožena stranka sicer ni ukradla podatkov, ki niso bili javno 

dostopni, ampak je oškodovala tožnika z znatno obremenitvijo njihovih strežnikov. Poleg 

tega se je tožnik tudi pritoževal, da tožena stranka uporablja spletne naslove, ki uporabnike 

pripeljejo neposredno do vsebine, globoko na strani. Z uporabo teh povezav, se uporabniki 

izognejo običajnemu postopku uporabe spletne strani (Whyte, 2000).  

 

V drugem primeru je tudi podjetje Associated Press proti podjetju Meltwater doseglo 

prepoved luščenja spletnih podatkov. Podjetje Meltwater je ponudnik programske opreme, 

ki lušči novice na podlagi specifičnih ključnih besed. Tožnik, Associated Press, je trdil, da 

podjetje Meltwater krade njihovo vsebino in jo distribuira brez potrebne licence. Sodnik je 

odločil v korist Associated Press, saj podjetje Meltwater, prej predstavlja konkurenco 

podjetju Associated Press, kot pa ponudnika navadnega iskalnika vsebin (Cote, 2013).  

 

Pomembna ugotovitev, ki si jo velja zapomniti je, da ni povsem jasno, katera dejanja, ki jih 

opisujemo s pojmom spletno luščenje podatkov, so legalna in katera ne. Vsekakor je 

pridobivanje vsebin iz drugih virov in njihovo ponovno objavljanje v komercialne namene 



21 

 

veliko bolj resna težava, kot pridobivanje spletnih strani za uporabo, za raziskovalne in 

analitične namene (Munzert et al., 2015).  

 

3 METODOLOGIJA ANALIZE 

 

Analiza kakovosti in primernosti programske opreme lahko zaradi velikega števila atributov 

predstavlja težko nalogo. Da bi analizo izpeljali tako, da bo vsako orodje verodostojno 

ovrednotila, se bomo oprli na temelje standardov kakovosti, ki so opisani v nadaljevanju. 

Poleg kriterijev, ki jih bomo v nadaljevanju določili, bomo izbrali tudi metodo in orodje, s 

katerim bomo izvedli primerjalno analizo izbrane programske opreme. 

 

Za odločanje o primernosti programske opreme za luščenje spletnih podatkov bomo 

uporabili večparametrski model odločanja (Slika 8). Večparametrsko odločanje temelji na 

razgradnji odločitvenega problema na manjše podprobleme. Variante razgradimo na 

posamezen parametre (kriterije, atribute) in jih ločeno ocenimo glede na vsak parameter. 

Končno oceno variante dobimo z nekim postopkom združevanja. Tako izpeljana vrednost je 

potem osnova za izbor najustreznejše variante (Jereb, Bohanec & Rajkovič, 2003). 

 

Slika 8: Večparametrski odločitveni model 

 

 
 

Vir: E. Jereb, M. Bohanec & V. Rajkovič. DEXi – Računalniški program za večparametrsko odločanje, 2003, 

str. 10, slika 1. 

 

Pri večparametrskem odločanju vrednotenje variant poteka na osnovi večparametrskega 

odločitvenega modela (Slika 8). Ta je v splošnem sestavljen iz treh komponent. Atributi in 

kriteriji so parametri, ki predstavljajo vhod v model. Te spremenljivke ponazarjajo 

podprobleme odločitvenega problema. To so tisti dejavniki, ki opredeljujejo kvaliteto 

variant. Funkcija koristnosti je predpis, po katerem se vrednosti posameznih parametrov 

združujejo v koristnost, ki predstavlja kočno oceno ali koristnost variante. Variante opišemo 
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po osnovnih parametrih, in na osnovi teh vrednosti, funkcija koristnosti določi končno oceno 

vsake variante. Varianta z najvišjo oceno je praviloma najboljša. (Jereb et al., 2003). 

 

Za odločanje bomo uporabili metodo DEX, kjer so funkcije koristnosti predstavljene s 

preprostimi odločitvenimi pravili. DEX je metodologija za modeliranje odločitev, ki je dobro 

uveljavljena v praksi. Njena glavna značilnost je narava kakovosti, kjer so za vhodne 

vrednosti pričakovane kvalitativne ali diskretne vrednosti funkcij, ki temeljijo na pravilih 

(Žnidaršič & Bohanec 2010). 

 

Za izvedbo opisane metode bomo uporabili DEX-ovo orodje. To je računalniški program, 

namenjen odločanju z več parametri. Namenjen je interaktivnemu razvoju kvalitativnih 

večparametrskih modelov in ocenjevanju možnosti. Uporaben je za podpiranje kompleksnih 

nalog odločanja, kjer je potrebno izbrati določeno možnost iz nabora tako, da ta možnost 

zadovoljuje potrebe. Večparametrski model (Slika 8) je hierarhična struktura, ki predstavlja 

razdrobljen problem v podprobleme. S tem dobimo več manjših, lažjih in verjetno manj 

zapletenih problemov, kot je celoten problem (DEXi: A Program for Multi-Attribute 

Decision Making, 2016). 

 

3.1  Ocenjevanje kakovosti programske opreme 

 

Da lahko ocenimo kakovost programske opreme, je dobro poznati tudi odgovor na vprašanje, 

kako je kakovost opredeljena (Hoyer & Hoyer 2001): 

 

 Skladnost s specifikacijo: kakovost je definirana na način, da produkt ali storitev, katere 

kvaliteto merimo, izpolnjuje predpisane specifikacije, ki so v naprej opredeljene. 

 Izpolnjuje potrebe kupca: kakovost, ki je opredeljena neodvisno od vseh merljivih 

lastnosti. Kakovost se meri kot doseganje pričakovanj uporabnika pri uporabi proizvoda 

ali storitev. 

 

Ocenjevanje na podlagi meril je kvantitativna ocena programske opreme v smislu trajnosti 

vzdrževanja in uporabnosti. Ta način ocenjevanja meri kakovost na različnih področjih, ki 

izhajajo iz ISO/IEC 9126 – Programska oprema – kakovost izdelka, in vsebujejo področja 

uporabnosti, trajnosti in vzdrževanja (Jackson, 2011). Za ocenjevanja kakovosti programske 

opreme bomo uporabili ISO/IEC model 25010:2011, ki je osnovan na modelih kakovosti 

McCall-a in Boehm-a. Ta model je novejša verzija standarda ISO 9126 (Berander et al., 

2005). 

 

Čeprav je model strukturiran enako kot predhodni modeli, pa ISO/IEC 9126, v primerjavi z 

modeli kakovosti McCall-a in Boehm-a, vsebuje kot področje tudi funkcionalnost in 

identifikacijo, tako notranjih (kakovost programske kode), kot zunanjih (kakovost izvedbe 

programa) značilnosti programske opreme, ki vplivajo na kakovost programske opreme pri 
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uporabi. Medsebojni vpliv notranje, zunanje in kakovosti pri uporabi, je razviden iz slike 9 

(Berander et al., 2005). 

 

Slika 9: Pristopi h kakovosti programske opreme 

 

 

 

Vir: P. Berander, L. O. Damm, J. Eriksson, T. Gorschek, K. Henningsson, P. Jönsson & P. Tomaszewski.  

Software quality attributes and trade-offs, 2005, str. 20, slika 1. 

 

Standard ISO 25010 za razliko od modela ISO 9126, ki je predlagal šest področij, predlaga 

osem različnih področij, imenovanih dejavniki kvalitete za ocenjevanje programske opreme. 

Vsak dejavnik je nato razdeljen še na poddejavnike, ki natančneje opredeljujejo vsako 

področje. Na Sliki 10 je prikazan model za merjenje kakovosti ISO 25010 imenovan tudi 

SQuaRE (Febrero, Carelo & Morgana, 2016).  

 

Za izbiro ustrezne programske opreme bomo izvedli odločitveni proces, na podlagi katerega 

bomo primerjali rešitve, in preverili, katera rešitev v našem primeru najbolj ustreza 

opisanemu problemu.  

 

3.2 Faze odločitvenega procesa 

 

Odločitveni proces je definiran kot sistematično zbiranje in urejanje znanja. Z odločitvenim 

procesom naj bi zagotovili dovolj informacij za primerno odločitev, zmanjšali možnost, da 

bi kaj spregledali, pohitrili in pocenili proces odločanja ter dvignili kakovost odločitve. 

Proces primerjalne analize bomo izpeljali v okviru odločitvenega procesa, ki poteka v več 

fazah, ki se lahko prepletajo ali ponavljajo in so opisane v nadaljevanju (Jereb et al., 2003). 

 

Faza 1: Identifikacija problema 

 

V prvi fazi spoznamo, da je nastopil odločitveni problem, ki je dovolj težak, da ga je 

smiselno reševati na sistematičen in organiziran način. V tej fazi skušamo opredeliti, 

definirati problem, opredeliti cilje in zahteve. Odločitveno skupimo, ki jo sestavljajo 

odločevalci, oblikujemo odvisno od problema (Jereb et al., 2003).  
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Slika 10: Model ISO/IEC 25010 za merjenje kakovosti 

 

  

 

Vir: F. Febrero, C. Calero & M. Á. Moraga.  Software reliability modeling based on ISO/IEC SQuaRE, 

2016, str. 20, slika 2. 
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Pri zahtevnejših problemih je priporočljivo, da se v delo skupine vključi tudi: eksperte s 

poglobljenim znanjem o dani problematiki, odločitvenega analitika, ki skrbi za učinkovitost 

in usklajenost dela v skupini ter ustrezno metodološko in računalniško podporo odločanju, 

in predstavnike tistih, ki jih odločitev zadeva (Jereb et al., 2003). 

 

Faza 2: Identifikacija kriterijev 

 

V fazi identifikacije kriterijev določimo kriterije na osnovi katerih bomo ocenjevali variante 

in zasnujemo strukturo odločitvenega modela. Postopek identifikacije kriterijev je odvisen 

od uporabljene metodologije (Jereb et al., 2003). 

 

Kriterije, ki jih bomo določili pri odločanju, upoštevamo glede na identifikacijo problema. 

V prvem koraku pripravimo spisek nestrukturiranih kriterijev, ki jih bomo pri odločanju 

upoštevali. V drugem koraku sledi strukturiranje kriterijev, kjer kriterije hierarhično 

uredimo, upoštevajoč medsebojne odvisnosti in vsebinske povezave. Kot rezultat dobimo 

drevo kriterijev. V zadnjem koraku določimo še merske lestvice oziroma zalogo vrednosti, 

ki jih lahko zavzamejo kriteriji pri vrednotenju (Jereb et al., 2003). 

 

Faza 3: Definicija funkcij koristnosti 

 

V tretji fazi definiramo funkcije, ki opredeljujejo vpliv nižje nivojskih kriterijev, na tiste, ki 

ležijo višje v drevesu, vse do korena drevesa, ki predstavlja končno oceno variant. Oblika 

funkcij in način njihovega zajemanja sta močno odvisni od uporabljene metode. 

Najpogosteje se uporablja preproste funkcije (utežena vsota, povprečja). Srečamo lahko tudi 

zahtevnejše funkcije, ki imajo večjo izrazno moč. Te funkcije so za praktično uporabo 

zahtevnejše. Med njih spadajo funkcije zvezne logike, funkcije na osnovi Bayesovega 

pravila ali mehkih množic, in odločitvena pravila (Jereb et al., 2003). 

 

Faza 4: Opis variant 

 

Faza zajema opis vseh variant z vrednostimi osnovnih kraterjev, ki ležijo na listih drevesa. 

Do opisa pridemo tako, da preučimo variante in o njih zbiramo podatke. Pri tem se lahko 

srečamo tudi s pomanjkljivimi ali nezanesljivimi podatki. Nekatere metode v takšnih 

primerih lahko odpovedo, druge pa omogočajo, da takšne podatke opisujemo v obliki 

intervalov ali verjetnostnih porazdelitev (Jereb et al., 2003).  

 

Faza 5: Vrednotenje in analiza variant 

 

S postopkom vrednotenja variant določimo končne ocene vsake variante, na osnovi opisa in 

kriterijev. Vrednotenje poteka od spodaj navzgor, v skladu s strukturo kriterijev in funkcijo 
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koristnosti. Najboljša varianto pri vrednotenju dobi praviloma najvišjo oceno (Jereb et al., 

2003). 

 

4 PRIMERJALNA ANALIZA 

 

V sklopu eksperimenta bomo opisano metodologijo uporabili za izvedbo primerjalne analize  

na praktičnem primeru in na ta način izvedli primerjalno analizo različne programske 

opreme za spletno luščenje podatkov. Za ocenjevanje delovanja različnih orodij in pristopov 

bomo izdelali rešitev, ki bo avtomatizirano preverjala cene konkurence na trgu. Za izvedbo 

primera bomo predpostavili, da želimo odpreti spletno trgovino, ki bo imela sistem za 

avtomatizirano spremljanje cen konkurenčnih spletnih trgovin, ki prodajajo enake izdelke. 

Eksperimentiranje programske opreme za spletno luščenje bomo tako izvajali na uporabnem 

primeru spremljanja konkurence, ki je naveden tudi v literaturi (Ferrara et al., 2013). 

 

Za izvedbo eksperimenta bomo izbrali štiri spletne trgovine, ki delujejo na slovenskem trgu, 

in s procesom, ki smo ga opisali v poglavju luščenja spletnih podatkov, avtomatizirali 

pridobivanje cen. Trgovine bomo izbrali na način, da bodo spletne strani izdelane tako, da 

se bodo med sabo razlikovale po načinu prikaza podatkov in tehnologiji izdelave. 

 

Programska oprema bo, glede na želje uporabnika, avtomatsko spremljala cene konkurence 

in zabeležila premike glede na izbrani interval. Poleg beleženja cen, bo programska oprema 

avtomatsko zaznavala boljšo ceno konkurentov za enake produkte, in uporabnika preko 

aplikacije opozorila, da se je na trgu pojavila spletna trgovina z ugodnejšo ceno. Za vsak 

časovni interval bo programska oprema tudi izrisovala graf gibanja cen na trgu pri izbranemu 

prodajalcu. 

 

4.1  Identifikacija problema 

 

Osrednji cilj magistrske naloge je primerjalna analiza programske opreme, za izvajanje 

spletnega luščenja podatkov. Problem s katerim se uporabniki tovrstne programske opreme 

soočajo je, da na spletu obstaja veliko programske opreme, ki se med seboj razlikuje po 

različnih kriterijih, ki jih bomo v nadaljevanju definirali. Cilj je analizirati različne 

programske rešitve in ugotoviti, katera programska oprema najbolje izpolnjuje pričakovanja 

in zadovoljuje potrebe uporabnika za uporabo v poslovnem okolju, in izpolnjuje merila 

kakovosti programske opreme, ki smo jih definirali v začetku. Analiza delovanja programov 

bo potekala na resničnem problemu, ki bo zajemal spremljanje konkurenčnosti podjetja na 

trgu, v primerjavi s konkurenti. Primerjalna analiza programske opreme je izvedena za 

primer opisanega problema, in ne zagotavlja najboljše rešitve pri drugih problemih. 
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4.2  Identifikacija kriterijev 

 

Za določitev kriterijev, ki jih bomo upoštevali pri ocenjevanju programske opreme, se bomo 

oprli na opisan model in na ocenjevanje programske opreme na podlagi kriterijev (Jackson, 

Crouch & Baxter, 2011).  Pri izbiri ne bomo uporabili vseh kriterijev, ki so ponujeni v 

literaturi, saj nekateri izmed kriterijev presegajo potrebe programske opreme, ki jo bomo 

ocenjevali. Poleg tega bomo za kriterij funkcionalnosti izbrali kriterije, ki ustrezajo namenu 

programske opreme. Ključni kriterij bo predstavljala tudi cena rešitve (Adina, Intorsureanu 

& Mihalca, 2007). 

 

Tabela 1: Kriteriji za ocenjevanje programske opreme 

 

               se nadaljuje 

Kriterij Pod kriterij Opis 

Uporabnost Razumljivost Programska oprema za 

spletno luščenje podatkov 

je izdelana tako, da jo lahko 

uporabnik uporablja brez 

posebne pomoči in 

uvajanja. Uporabniški 

vmesnik je izdelan 

razumljivo in konsistentno. 

 Dokumentacija Celovita, primerna in dobro 

strukturirana uporabniška 

dokumentacija, ki 

uporabniku nudi pomoč ob 

uporabi programske rešitve 

za luščenje podatkov. 

 Hitrost učenja Enostavno učenje uporabe 

funkcionalnosti programa. 

 Video vsebine Izdelovalec programske 

opreme nudi video vsebine 

s katerimi se uporabnik 

lahko uči uporabe orodja. 

 Podpora uporabniku Proizvajalec nudi 

telefonsko, spletno ali e-

poštno podporo. 

 Namestitev Orodje omogoča preprosto 

namestitev na računalnik. 

Uporabnik je pri tem voden 

skozi proces. 
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Tabela 1: Kriteriji za ocenjevanje programske opreme (nad. ) 

 

               se nadaljuje 

 

Kriterij Pod kriterij Opis 

 Prikaz napak uporabniku Orodje ob napaki 

uporabniku prikaže 

smiselna sporočila, da 

lahko uporabnik hitro 

prepozna napako in jo 

odpravi. 

Funkcionalnost Uporabniški vmesnik za 

ustvarjanje procesa 

spletnega luščenja 

Uporabniški vmesnik je 

pregleden in omogoča 

uporabniku enostavno 

kreiranje procesa spletnega 

luščenja. 

 Spreminjanje procesa 

spletnega luščenja 

Uporabniški vmesnik 

omogoča enostavno 

spreminjanje procesa. 

   

   

   

  

Izvoz, uvoz in ponovna 

uporaba procesa spletnega 

luščenja 

Program omogoča 

shranjevanje, izvoz, uvoz in 

ponovno uporabo procesa. 

 XPath Uporabniški vmesnik 

omogoča dostop do 

podatkov z uporabo XPath 

in spremembe avtomatsko 

generiranih XPath ukazov. 

 Uporaba regularnih izrazov Uporabniški vmesnik 

omogoča uporabo 

regularnih izrazov. 

 Shranjevanje podatkov v 

datoteke 

Orodje omogoča 

shranjevanje podatkov v 

različne tipe datotek (XML, 

CSV). 

 Shranjevanje podatkov v 

podatkovno bazo 

Orodje omogoča 

shranjevanje podatkov v 

podatkovno bazo (MySQL, 

Postgres, MSSQL). 
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Tabela 1: Kriteriji za ocenjevanje programske opreme (nad. ) 

 

               se nadaljuje 

Kriterij Pod kriterij Opis 

 Urnik izvajanja operacij Uporabnik lahko v orodju 

definira urnik izvajanja 

procesa. 

 Prehajane med stranmi Orodje omogoča prehajaje 

med stranmi na izbrani 

spletni strani, ko se podatki 

nahajajo na več straneh. 

 Delovanje na tehnologiji 

AJAX 

Orodje dobro deluje, tako 

na spletni strani izdelani v 

HTML tehnologiji, kot tudi 

na spletni strani, ki 

uporablja AJAX 

tehnologijo. 

 Uporaba orodja brez 

dodatne programske 

opreme 

Orodje mora delovati 

avtonomno, brez uporabe 

dodatne programske 

opreme. 

 Nalaganje le tekstovnih 

podatkov 

Orodje omogoča, da 

uporabnik lahko izbere 

funkcijo, da v 

prikazovalniku orodje ne 

nalaga slik. 

 Enostavno izpolnjevanje 

spletnih form 

Orodje omogoča enostavno 

nastavljanje avtomatskega 

izpolnjevanja spletnih form. 

 Predogled podatkov v 

realnem času 

Orodje omogoča, da 

uporabnik v realnem času 

vidi, katere podatke bo 

izluščil iz spleta. 

 Uporaba posrednega 

strežnika 

Orodje omogoča 

uporabniku uporabo 

posrednega strežnika in 

doseganje anonimnosti. 

Cena Strošek nakupa Cena, ki jo uporabnik plača 

ob nakupu orodja. Cena 

lahko obsega enkraten 

nakup, letno uporabnino. 
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Tabela 1: Kriteriji za ocenjevanje programske opreme (nad. ) 

 

 

Zaradi različnih kriterijev, kjer ocenjevalne lestvice ne morejo biti določene enotno, bomo v 

nadaljevanju določili ocenjevalne lestvice, za skupine kriterijev, ki bodo definirale primerno 

ocenjevanje vsakega izmed kriterijev. Vsaka izmed lestvic bo opredeljena z oceno od nižje 

do najvišje možne ocene, kjer nižja ocena določa slabši rezultat, višja pa boljši. 

 

Tabela 2: Opredelitev merskih lestvic za izbrane kriterije 

 

Pod kriterij Lestvica 

Izvoz, uvoz in ponovna uporaba procesa 

spletnega luščenja, 

XPath, 

uporaba regularnih izrazov, 

shranjevanje podatkov v datoteke, 

shranjevanje podatkov v podatkovno bazo, 

urnik izvajanja operacij, 

prehajane med stranmi uporaba orodja brez, 

1 – Ne podpira 

2 – Delno podpira 

3 – Podpira 

                se nadaljuje 

Kriterij Pod kriterij Opis 

 Strošek nadgradnje Strošek, ki ga ima kupec za 

izvedbo nadgradnje. 

 Strošek delovanja Uporabnik pri delovanju 

morda potrebuje za pomoč  

podporo s strani 

proizvajalca, kar lahko 

predstavlja strošek pri 

podpori. 

Prenosljivost Neodvisnost od platforme Uporaba orodja na različnih 

platformah: Windows, 

Linux, Mac OSX. 

Učinkovitost Hitrost izvajanja procesa Koliko časa preteče, da se 

proces izvede. 

Trajnost in vzdrževanje Podpora Proizvajalec zagotavlja 

podporo za programsko 

opremo. 

 Nadgradnje Proizvajalec zagotavlja 

nadgradnje za programsko 

opremo. 
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Tabela 2: Opredelitev merskih lestvic za izbrane kriterije (nad.) 

 

Pod kriterij Lestvica 

dodatne programske opreme, 

spreminjanje procesa spletnega luščenja, 

nalaganje le tekstovnih podatkov, 

predogled podatkov v realnem času, 

uporabniški vmesnik za ustvarjanje procesa 

spletnega luščenja, 

namestitev, 

uporaba posrednega strežnika. 

 

Strošek nakupa, 

strošek nadgradnje, 

strošek delovanja.  

1 – Nad 1000 € 

2 – Od 200 € do 999 € 

3 – Pod 200 € 

Podpora uporabniku, 

razumljivost, 

dokumentacija, 

hitrost učenja, 

video vsebine, 

prikaz napak uporabniku, 

delovanje na tehnologiji AJAX, 

neodvisnost od platforme, 

hitrost izvajanja procesa, 

enostavno izpolnjevanje spletnih form, 

podpora, 

nadgradnje. 

1 – Nezadostno 

2 – Zadostno 

3 – Sprejemljivo 

4 – Dobro 

5 – Odlično 

 

V orodju DEXi definiramo zaloge vrednosti (Slika 11) za vsak kriterij, kot smo ga definirali 

v zgornji tabeli. Na podlagi teh podatkov bomo v nadaljevanju definirali tudi funkcijo 

koristnosti, ki bo služila za ocenjevanje programske opreme. 

 

4.3 Definicija funkcije koristnosti 

 

Da bo mogoče definirati funkcije koristnosti za vsak del drevesa, zagotovimo, da so zaloge 

funkcije takšne, da je definiranje pravil mogoče. Vsak problem razbijemo na več smiselnih 

podproblemov, in na tak način dobimo manjše število možnih zalog vrednosti. Na Sliki 12 

je prikazana definicija funkcije koristnosti za primer dodatnih funkcij. Zaloge vrednosti 

funkcij in kriterijev so lahko pri določenih kriterijih tudi manjše, če je to mogoče. 
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Slika 11: Primer definiranja zaloge vrednosti 

 

 

 

 

Slika 12: Definiranje funkcije koristnosti v programu DEXi 

 
 

Kot smo že omenili, smo kriterije, s katerimi bomo ocenjevali programsko opremo, razdelili 

na več podkriterijev in drevo razdelali na več nivojev. Na ta način, smo probleme razdelili 

na manjše probleme. Tako dobimo obvladljivo število možnih izidov odločitvene funkcije. 
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Število različnih odločitvenih pravil, pri vsaki funkciji, predstavlja zmnožek vseh možnih 

pravil kriterijev, v vsakem poddrevesu. Na Sliki 13 je prikazana drevesna struktura kriterijev, 

ki smo jo ustvarili za odločitveni primer. 

 

Slika 13: Drevesna struktura kriterijev 
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4.4 Opis variant 

 

V magistrski nalogi bomo v pregled vzeli dva pristopa luščenja spletnih podatkov, ki ju 

bomo med seboj primerjali. Uporabili bomo uporabniku prijaznejši način, z uporabo 

namenskega orodja, in zahtevnejši način, z razvojem programske rešitve. V nadaljevanju sta 

opisani orodji, ki ju bomo zajeli v analizi in seznam tehnologij, ki jih bomo v nadaljevanju 

omenjali in uporabljali. Pristopa smo izbrali na podlagi različnih načinov delovanja in 

uporabe. 

 

4.4.1 Namenske programske rešitve 

 

Običajni uporabniki, ki nimajo posebnega računalniškega znanja za izvedbo različnih 

opravil, najraje uporabijo namensko programsko opremo. S tem se izognejo potrebi po 

razumevanju različnih procesov in orodij. Za običajne uporabnike je spletno luščenje 

najlažje izvesti z uporabo namenskih programskih rešitev, ki uporabniku na enostaven način 

omogočajo luščenje podatkov iz spleta, preko uporabniškega vmesnika. Za izvedbo luščenja 

spletnih podatkov s programsko rešitvijo, smo izbrali programsko orodje UiPath studio in 

Fminer.  

 

4.4.1.1 UiPath studio 

 

Podjetje UiPath svojo aplikacijo UiPath Studio predstavlja kot celovito rešitev za integracijo 

aplikacij, avtomatizacijo programske opreme tretjih strank, avtomatizacijo administrativnih 

informacijskih nalog in avtomatizacijo informacijskih procesov. Programska oprema je 

namenjena računalniškim strokovnjakom, ki v podjetjih skrbijo za avtomatizacijo 

ponavljajočih se in ročnih procesov, in razvijalcem, ki bi tehnologijo uporabili v svoji 

programski opremi. Osrednji pojem programa je delovni tok. Model delovnega toka 

predstavlja avtomatizacijo procesa kot sklop aktivnosti. Vsaka aktivnost povzema atomsko 

dejanje, kot ga predstavlja klik na gumb, branje datoteke, ali klic na API vmesnik. Delovni 

tok opisuje vrstni red operacij in odvisnosti med aktivnostmi (UiPath – Robotic Process 

Automation, 2016). 

 

Za izdelavo avtomatizacije procesa uporabnik ne potrebuje programerskega znanja. 

Programska oprema omogoča kreiranje delovnega toka preko uporabniškega vmesnika, kjer 

uporabnik elemente preprosto dodaja na delovni tok. Izdelan delovnik tok lahko uporabnik 

shrani v izvedljivo datoteko in jo preprosto prenese na druge računalnike (UiPath – Robotic 

Process Automation, 2016).  
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Slika 14: Uporabniški vmesnik UiPath studio 

 

 

 

4.4.1.2 Fminer 

 

Fminer je drugo programsko orodje namenjeno spletnemu luščenju podatkov, ki ga bomo 

preizkusili. Na spletni strani izdelovalca  (FMiner – visual web scraping, web data extractor 

with macro recorder, 2016) je opisano kot orodje, ki je enostavno za uporabo in združuje 

dobre funkcionalnosti z intuitivnim uporabniškim vmesnikom, ki uporabniku omogoča, da 

na enostaven način pridobiva spletne podatke. 

 

Orodje je primerno, tako za enostavne projekte, kot tudi za zahtevno spletno luščenje, ki 

zahteva vnos podatkov v spletne forme, za uporabo seznama posredniških strežnikov, in 

luščenje podatkov s spletnih strani, ki uporabljajo tehnologijo AJAX. Zaradi enostavnosti, 

naj bi orodje uporabnikom omogočalo hitro učenje tehnik za izvedbo spletnega luščenja 

podatkov iz različnih spletnih strani. Preprosto delovanje naj bi omogočalo, da uporabnik 

izbere način shranjevanja podatkov in nato skozi vodene korake izvede luščenje podatkov iz 

izbrane spletne strani (FMiner – visual web scraping, web data extractor with macro 

recorder, 2016).  

 



36 

 

Orodja omogočajo shranjevanje v Excel, CSV datoteko ali v podatkovno bazo. Poleg tega 

omogoča tudi avtomatizirano periodično luščenje podatkov glede na urnike, ki jih določi 

uporabnik (FMiner – visual web scraping, web data extractor with macro recorder, 2016). 

 

Slika 15: Uporabniški vmesnik orodja Fminer 

 

 

 

4.4.2 Razvoj rešitve 

 

Drugi pristop zajema razvoj rešitve za spletno luščenje podatkov. Rešitev bo izdelana v 

programskem jeziku Python, z uporabo programskega ogrodja Scrapy. Z razvito rešitvijo 

bomo, tako kot z namenskimi rešitvami, izvedli enake procese luščenja spletnih podatkov. 

V nadaljevanju predstavljamo tehnologiji, ki bosta uporabljeni za izdelavo rešitve. 

 

Tabela 3: Seznam uporabljenih tehnologij 

Tehnologija Opis 

Python Python je objektno orientiran, visokonivojski programski jezik. 

Zaradi enostavne sintakse in enostavne berljivosti, je postal zelo 

priljubljen (Welcome to python.org, 2016).  

                se nadaljuje 
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Tabela 3: Seznam uporabljenih tehnologij (nad.) 

 

Tehnologija Opis 

Scrapy Programsko ogrodje namenjeno iskanju in pridobivanju vsebine 

iz spletnih strani, ki ga je mogoče uporabiti s širokim spektrom 

aplikacij, kot je podatkovno rudarjenje, obdelava informacij ali 

zgodovinsko arhiviranje podatkov. Izdelan je v programskem 

jeziku Python in je odprtokoden (Scrapy | A Fast and Powerful 

Scraping and Web Crawling Framework, 2016). 

 

4.5 Vrednotenje in analiza variant 

 

Za določitev končne ocene variant bomo izbrane kriterije ocenili na podlagi praktičnega 

scenarija uporabe. Kriterije, ki smo jih izbrali na podlagi literature in specifičnega primera 

uporabe orodij za luščenje podatkov, bomo na koncu opisa ocenili na podlagi merske 

lestvice, ki smo jo definirali v ocenjevalnem modelu. 

 

Vse podatke, ki jih bomo tekom izvedbe eksperimenta izluščili in pretvorili iz 

nestrukturiranih v strukturirane, bomo shranili v podatkovno bazo. V podatkovni bazi bomo 

ustvarili štiri tabele. Vanje bomo shranili podatke o artiklih, ki jih ponujamo v spletni 

trgovini, in sicer, kategorije artiklov, spletne cene pridobljene iz konkurenčnih spletnih 

trgovin in seznam spletnih trgovin, od katerih smo pridobili cene. Shema podatkovne baze, 

ki smo jo uporabili, s pripadajočimi tabelami, je razvidna iz Slike 16. 

 

Slika 16:  Shema podatkovne baze z relacijami 
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Izdelana spletna aplikacija, preko katere bo uporabnik iz pridobljenih podatkov lahko 

preverjal konkurenčno ponudbo cen na spletu, bo podpirala sledeče funkcionalnosti:  

 

 Izpis artiklov, ki jih ima uporabnik v trgovini. 

 Izpis informacije, če obstaja cenejši izdelek na trgu. 

 Pregled izdelkov z zadnjo ceno pri konkurenci. 

 Izris grafa gibanja cen izdelka pri konkurentu. 

 

Uporabniku bo, glede na izbrano kategorijo izdelkov, v tabelo izpisalo seznam izdelkov, ki 

jih ima v svoji ponudbi. Poleg imena izdelka in cene, seznam vsebuje tudi informacijo, če 

na trgu obstaja izdelek z nižjo ceno, in možnost na povezavo za pregled ostalih ponudb.  

 

Slika 17: Seznam artiklov v spletni trgovini 

 

 
 

S klikom na povezavo Preglej, se uporabniku prikaže podstran, ki prikazuje cene 

konkurence. Za vsako podjetje, za katerega ima uporabnik pridobljene podatke, se bodo 

avtomatsko prikazali izdelki, ki ustrezajo izbranemu izdelku. 

 

Slika 18: Pregled cen artiklov pri konkurenci 
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Zadnja funkcionalnost, ki jo ima na voljo uporabnik spletne aplikacije, je pregled gibanja 

cene pri konkurenci za posamezen artikel, kot je to razvidno iz Slike 19. Na ta način bo 

uporabnik imel pregled nad gibanjem cene v preteklosti. 

 

Slika 19: Pregled gibanja cene posameznega artikla 

 

 
 

Za prikaz nestrukturiranih podatkov, ki jih pridobimo s pomočjo programske opreme v 

okviru eksperimenta, smo pripravili uporabniku prijazen način za pregled podatkov. Na ta 

način je mogoče tudi izluščene spletne podatke prikazati v smiselni obliki, tako da jih 

uporabnik lahko enostavno uporabi in razume. 

 

4.5.1 Opis variant po kriterijih 

 

Vsak kriterij, ki smo ga definirali med identifikacijo kriterijev, bomo na podlagi pridobljenih  

rezultatov iz eksperimenta, opisali in mu na koncu podali oceno. Na podlagi opisanih 

rezultatov bomo izmed izbrane programske opreme lahko ocenili, katera programska oprema 

najbolje izpolnjuje pričakovanja uporabnika. V nadaljevanju so za vsak izbran kriterij 

opisani rezultati za posamezno orodje. 

 

Razumljivost programske opreme 

 

UiPath: Sodoben uporabniški vmesnik, ki uporabniku omogoča izvedbo spletnega luščenja 

podatkov. Poleg funkcionalnosti, ki so potrebne za izvedbo spletnega luščenja, vmesnik 

ponuja tudi veliko drugih funkcionalnosti, kar uporabniku oteži uporabo programa, ker so 
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ponujene funkcionalnosti izven zahtevanega konteksta uporabe. Uporabniški vmesnik je 

predstavljen na Sliki 14. 

 

Fminer: Zelo preprost uporabniški vmesnik, ki uporabniku ponuja enostavno razumevanje 

delovanja programa. Uporabnik se hitro priuči uporabe programske opreme in vseh 

funkcionalnosti, saj so funkcionalnosti programa omejene na področje uporabe. Uporabniški 

vmesnik je predstavljen na Sliki 15. 

 

Scrapy: Programsko ogrodje ne izpolnjuje kriterija, saj uporabniku ne ponuja programskega 

vmesnika, ki je izdelan tako, da uporabniku zagotavlja razumljiv in konsistenten uporabniški 

vmesnik. Uporabnik mora za uporabo programske opreme imeti programersko znanje. 

 

Dokumentacija 

 

UiPath: Proizvajalec programske opreme ponuja dokumentacijo, ki je dostopna na uradni 

spletni strani. Dokumentacija opisuje različne primere uporabe, skozi katere se uporabnik 

lahko uči uporabe orodja. Pomanjkljivost dokumentacije je, da ne vsebuje primerov uporabe 

vseh funkcionalnosti, ki jih orodje ponuja za namen spletnega luščenja. Uporabnik ima 

zaradi tega lahko med uporabo programske opreme oteženo delo, ker se uporabe določenih 

funkcionalnosti ne more priučiti enostavno, s pomočjo dokumentacije, ki opisuje luščenje 

podatkov. 

 

Fminer: Vsa potrebna dokumentacija za uspešno uporabo orodja je dostopna na spletni 

strani proizvajalca in iz orodja, kot je prikazano na Sliki 20. Dokumentacija je dobro 

strukturirana in uporabniku nudi vse potrebne informacije za uspešno uporabo orodja. 

Funkcionalnosti so predstavljene na razumljiv in uporaben način tako, da se uporabnik lahko 

hitro priuči uporabe orodja. 

 

Slika 20: Dostop do dokumentacije iz aplikacije Fminer 

 

 

 

Scrapy: Čeprav je ogrodje odprtokodno, se lahko pohvali z najbolj urejeno dokumentacijo, 

ki uporabniku ponuja dobro strukturirano vsebino in pomoč ob uporabi programskega 

ogrodja. Dokumentacija vsebuje opis in primer uporabe vseh funkcionalnosti ogrodja, in s 

tem programerju nudi oporo pri pisanju programske kode. 
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Video vsebine 

 

UiPath: Na uradni strani programske opreme je mogoče dobiti video vodiče, ki uporabniku 

na enostaven način prikazujejo uporabo orodja UiPath. Vodiči prikazujejo uporabo orodja 

in tako uporabniku tudi preko video vsebin nudijo možnost spoznavanja orodja in 

funkcionalnosti, ki jih orodje ponuja. Slabost video vodičev je, da so vsebine omejene le na 

določen del funkcionalnosti in na uradni strani ni ponujenih vodičev, ki bi pokrivali večje 

število funkcionalnosti orodja. 

 

Fminer: Tudi na uradni spletni strani orodja Fminer je prosto dostopna video vsebina, ki 

uporabniku na enostaven način pomaga s spoznavanjem in hitrim učenjem uporabe orodja. 

Vodiči so dobro zasnovani in, v primerjavi s prvim orodjem, pokrivajo večje število 

funkcionalnosti tako, da uporabniku omogočajo hitrejše spoznavanje celotnega delovanja 

orodja. 

 

Scrapy: Uradne video vsebine za programsko ogrodje Scrapy niso na voljo. Video vsebine 

je mogoče dobiti iz drugih virov in so prosto dostopne na internetu. 

 

Hitrost učenja 

 

UiPath: Dokumentacija in video vsebine omogočajo hitro spoznavanje z orodjem. Ker 

orodje ponuja tudi veliko ostalih funkcionalnosti, ki so pomešane med funkcionalnosti, ki 

jih potrebujemo, otežuje hitro privajanje na orodje. Povprečen uporabnik bo zahtevnejše 

funkcionalnosti težko uporabljal brez dodatnega strokovnega usposabljanja. 

 

Fminer: Zaradi dobrega vmesnika, dokumentacije in video vsebin je možno orodje hitro 

razumeti in ga uporabljati. Povprečen uporabnik je spodoben orodje uporabljati brez dodatne 

pomoči ali uvajanja. 

 

Scrapy: Za povprečnega uporabnika učenje uporabe ogrodja in sama uporaba lahko 

predstavljata zahtevno opravilo. Ogrodje sicer omogoča zelo hitro pisanje programske kode 

za luščenje spletnih podatkov, ampak kljub temu zahteva poznavanje programskega jezika 

Python in poglobljeno razumevanje delovanja spleta. 

 

Podpora uporabniku 

 

UiPath: Proizvajalec nudi uporabniku podporo preko spletne strani, na kateri je mogoče, s 

spletnim pogovor v živo, dostopati do podpore. S tem uporabniku nudijo izjemno hitro 

podporo, ki uporabniku zagotavlja hitro in odzivno pomoč. Poleg tega ponudnik nudi 

podporo tudi preko spletne pošte. 
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Fminer: Proizvajalec nudi podporo preko spletne pošte in na forumu, ki je dosegljiv na 

spletni strani proizvajalca. Hitrost dostopa do podpore je počasnejša kakor pomoč preko 

spletne podpore v živo in lahko traja tudi več dni. 

 

Scrapy: Čeprav je ogrodje odprtokodno, pa je na spletni strani ponujenih več možnosti za 

podporo. Poleg skupnosti, ki nudi podporo na različne načine (spletni forumi in spletne 

klepetalnice), obstaja tudi več podjetij, ki nudijo komercialno podporo za omenjeno ogrodje. 

 

Namestitev 

 

UiPath: Programski vmesnik uporabnika vodi čez enostavno namestitev orodja. Za 

izvajanje spletnega luščenja podatkov je potrebno, v priljubljen brskalnik, namestiti še 

dodatni vtičnik, da z orodjem lahko izvedemo proces luščenja. Poleg tega je po namestitvi v 

orodju potrebno namestiti še dodatne pakete, da orodje ponuja vse potrebne funkcionalnosti, 

ki jih uporabnik potrebuje. Namestitev dodatnega vtičnika v spletni brskalnik in paketov, ki 

v orodju zagotavljajo večji nabor funkcionalnosti, uporabniku otežuje namestitev. 

 

Fminer: Namestitev orodja Fminer je enostavna. Orodje ne potrebuje druge programske 

opreme za delovanje in s tem omogoča enostavnejšo namestitev, ki je izvedena v nekaj 

korakih. Po namestitvi je orodje takoj pripravljeno za uporabo, brez nameščanja dodatne 

programske opreme in vtičnikov. 

 

Scrapy: Vzpostavitev okolja, v katerem deluje programsko ogrodje Scrapy, zahteva več 

znanja in je za povprečnega uporabnika težje. Za delovanje je potrebna namestitev 

programske opreme Python v katerem je programsko ogrodje izdelano. 

 

Prikaz napak uporabniku 

 

UiPath: Orodje med napako izvedb ali uporabniško napako uporabniku prikaže sporočilo o 

napaki, ki pa je včasih težje razumljivo. Uporabnik ima zaradi tega včasih pri odkrivanju in 

razumevanju napake oteženo delo. 

 

Fminer: Orodje prikazuje uporabniku napake s smiselnim opisom in pri temu nudi oporo 

pri odpravljanju napak. Uporabnik ob prikazu napake lahko pogosto sam razume vzrok 

napake in ga odpravi. 

 

Scrapy: Programsko ogrodje prikaže napako v obliki izpisa v ukazni vrstici. Opis napake je 

za povprečnega uporabnika težko razumljiv. Uporabnik si s takim opisom napake težko 

pomaga pri odpravi le-te. 
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Uporabniški vmesnik za ustvarjanje procesa spletnega luščenja 

 

UiPath: Uporabniški vmesnik za ustvarjanje procesa spletnega luščenja je zaradi 

prevelikega števila funkcionalnosti težje razumljiv. Uporaba določenih funkcionalnosti, 

zaradi velikega nabora funkcij, pri ustvarjanju procesa, postane otežena. Iz procesa ni 

razviden natančen proces luščenja, premikanje po straneh in podatki, ki bodo izluščeni. 

Grafični prikaz procesa luščenja podatkov v orodju UiPath je razviden na Sliki 21. 

 

Slika 21: Proces spletnega luščenja prikazan v orodju UiPath 

 

 

 

Fminer: Orodje ima zelo enostaven in razumljiv vmesnik, za ustvarjanje procesa spletnega 

luščenja podatkov, ki nazorno prikazuje potek procesa in podatke, ki jih bo uporabnik iz 

spletne strani izluščil. Iz grafičnega prikaza procesa uporabnik hitro vidi potek in delovanje 

procesa. Primer prikaza procesa je prikazan na Sliki 22. 

 

Scrapy: Ogrodje ne ponuja uporabniškega vmesnika in ne izpolnjuje izbranega kriterija. 

Proces spletnega luščenja opravimo s pisanjem programske kode Python, kar običajnemu 

uporabniku ne omogoča enostavne uporabe. 
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Slika 22: Proces luščenja podatkov prikazan v orodju Fminer 

 

 

 

Spreminjanje procesa spletnega luščenja 

 

UiPath: ogrodje omogoča spreminjanje procesa, brez da bi proces začeli znova, vendar pa 

je samo spreminjanje procesa težje razumljivo in časovno bolj potratno, kot če celoten proces 

začnemo znova. 

 

Fminer: Zaradi enostavnega procesnega toka, ki je razviden iz Slike 22, je tudi samo 

spreminjanje procesa zelo enostavno, saj je vsak korak v poteku procesa prikazan 

razumljivo. 

 

Scrapy: Ogrodje nima vmesnika, ki omogoča spreminjane procesa. Če uporabnik želi 

spremeniti delovanje, mora popraviti programsko kodo. 

 

Izvoz, uvoz in ponovna uporaba procesa spletnega luščenja 

 

UiPath: Ogrodje omogoča izvoz, uvoz in ponovno uporabo procesa, ki ga je uporabnik že 

ustvaril. Problem se pojavi, ko uporabnik uporablja različni brskalnik, kjer je potrebno imeti 

nameščen tudi vtičnik. 

 

Fminer: Izvoz, uvoz in ponovna uporaba procesa je zelo enostavna, saj ima ogrodje vgrajen 

spletni brskalnik. Zadeva deluje zelo enostavno in uporabniku v nekaj klikih omogoča uvoz 

obstoječega procesa in uporabo. 

 

Scrapy: Če želimo proces uporabljati na drugem računalniku moramo tam zagotoviti 

celotno delovno okolje, nato pa preprosto prenesemo programsko kodo. 
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Xpath 

 

UiPath: Orodje ne omogoča uporabe Xpath. 

 

Fminer: Orodje za dostop do podatkov uporablja Xpath. Možnost enostavnega prikaza in 

spreminjanja XPath izraza v uporabniškem vmesniku je razvidna iz Slike 23. 

 

Slika 23: Uporaba Xpath v orodju Fminer 

 

 

 

Scrapy: S programskim ogrodjem lahko preprosto uporabimo funkcionalnost Xpath za 

dostop do elementov na spletnih straneh. Prikaz uporabe Xpath za dostop do imena artikla 

in cene je razviden iz Slike 24. 

 

Slika 24: Uporaba Xpath skupaj s programskim ogrodjem Scrapy 

 

 

 

Uporaba regularnih izrazov 

 

UiPath: Orodje ne omogoča enostavne uporabe regularnih izrazov, in s tem predobdelave 

podatkov, pred shranjevanjem v datoteko ali podatkovno bazo. 

 

Fminer: Orodje omogoča enostavno uporabo regularnih izrazov in prikaz delovanja 

regularnega izraza na podatke v realnem času. Primer uporabe regularnega izraza je prikazan 

na Sliki 25, kjer se podatek o ceni s pomočjo regularnega izraza, pripravi v obliko, ki je 

primerna za shranjevanje v datoteko ali podatkovno bazo. 

 

Slika 25: Uporaba regularnega izraza v orodju Fminer 
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Scrapy: Ogrodje omogoča uporabo regularnih izrazov v programski kodi. Poleg regularnih 

izrazov, lahko s programskim jezikom Python podatke obdelamo tudi na drugačne načine in 

tako preoblikujemo vhodne podatke, da so primerni za nadaljnjo uporabo. 

 

Shranjevanje podatkov v datoteke 

 

UiPath: Orodje omogoča shranjevanje podatkov v CSV datotek. Da funkcionalnost deluje, 

je potrebno zagotoviti, da je nameščen dodaten paket. Namestitev dodatnih paketov 

izvedemo z upravljalnikom paketov, kot je razvidno iz Slike 26. 

 

Slika 26: Nameščanje dodatnih paketov v orodju UiPath 

 

 

 

Ko je paket nameščen, se v prikazovalniku aktivnosti prikažejo nove funkcionalnosti, iz slike 

27, za upravljanje s CSV datotekami. 

 

Slika 27: Aktivnosti za upravljanje s CSV datotekami v orodju UiPath studio 

 

 

 

Fminer: Orodje omogoča shranjevanje podatkov v različne vrste datotek, brez namestitve 

dodatnih programskih paketov. Na ta način, orodje uporabniku omogoča enostavno izbiro 

načina shranjevanja. Poleg tega orodje podpira več različnih tipov datotek shranjevanja. 

Seznam vrste datotek je razviden iz Slike 28. 

 

Scrapy: Orodje omogoča shranjevanje podatkov v različne vrste datotek. 
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Slika 28: Seznam podprtih tipov datotek za shranjevanje v orodju Fminer 

 

 

 

 

Shranjevanje podatkov v podatkovno bazo 

 

UiPath: Orodje po namestitvi dodatnega paketa omogoča shranjevanje v omejen nabor 

podatkovnih baz. Na spletu v dokumentaciji ni dostopnega postopka, ki uporabniku 

prikazuje, kako proces deluje. Zato je shranjevanje v podatkovne baze, v primerjavi z 

naslednjim orodjem, oteženo. 

 

Slika 29: Namestitev dodatnega paketa za uporabo funkcionalnosti podatkovnih baz v 

orodju UiPath 

 

 

 

Fminer: Orodje omogoča shranjevane podatkov neposredno v različne podatkovne baze na 

enostaven način. Uporabnik mora poskrbeti, da je v podatkovni bazi ustvarjena izbrana baza 

in tabela z enako strukturo, kot so podatki v orodju, ki so izluščeni iz spleta. 

 

Slika 30: Nabor podatkovnih baz, v katere Fminer omogoča shranjevanje 
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Scrapy: Python omogoča shranjevanje podatkov v različne podatkovne baze. Uporabnik 

mora za shranjevanje v podatkovno bazo sprogramirati ustrezno rešitev. Seznam vseh 

podprtih podatkovnih baz je dostopen na uradni spletni strani. 

 

Urnik izvajanja operacij 

 

UiPath: Orodje omogoča nastavljanje urnika za izvedbo operacij. Slabost orodja je, da je 

potrebno poleg samega orodja, za delovanje luščenja podatkov, med izvedbo procesa, 

uporabljati tudi spletni brskalnik in pripraviti nabor spletnih strani, iz katerih bi spletno 

luščenje podatkov želeli izvesti. Opisan problem omejuje delovanje orodja. 

 

Slika 31: Nastavljanje urnika za izvedbo operacij v orodju UiPath studio 

 

 

 

Fminer: Orodje omogoča nastavljanje urnika za izvajanja operacij preko vmesnika. 

Uporabnik enostavno izbere osnovne podatke, kot je prikazano na Sliki 32. 

 

Scrapy: Ogrodju lahko nastavimo urnik za izvedbo operacij s pomočjo operacijskega 

sistema, v katerem nastavimo urnike, in sicer, kdaj naj se operacija izvede. Izvedba je 

odvisna od operacijskega sistema, ki ga uporablja uporabnik. 
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Slika 32: Enostavna nastavitev urnika za izvajanja procesov v orodju Fminer 

 

 

 

 

Prehajane med stranmi 

 

UiPath: Orodje omogoča prehajanje med stranmi, ko se izvaja proces luščenja podatkov, 

vendar ima omejitve pri delovanju na tehnologiji AJAX, kar je opisano v nadaljevanju. 

 

Fminer: Orodje omogoča prehajanje med stranmi, ko se izvaja proces luščenja podatkov. 

Na vseh izbranih spletnih straneh je orodje delovalo brezhibno, neglede na tehnologijo v 

kateri je bila spletna stran izdelana. 

 

Scrapy: Ogrodje omogoča prehajanje med stranmi, ko se izvaja proces luščenja podatkov. 

V primeru uporabe tehnologije AJAX, so v nadaljevanju opisani še mogoči drugi pristopi . 

 

Slika 33: Primer prehajanja na naslednjo stran z ogrodjem Scrapy 

 

 

 

Delovanje na tehnologiji AJAX 

 

UiPath: V opisu je navedeno, da orodje deluje na tehnologiji AJAX. Med preizkusom je 

bilo ugotovljeno, da to drži, vendar so se v enem izmed preizkusov pojavile težave, pri 

prehodu med spletnimi stranmi, na eni izmed izbranih spletnih strani. 

 

Fminer: Orodje je na vseh straneh, ki so bile zajete v preizkus na tehnologiji AJAX, 

delovalo brezhibno, in je iz spletnih strani izluščilo vse zahtevane podatke. 
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Scrapy: Pri uporabi ogrodja na tehnologiji AJAX so mogoči drugačni pristopi, ki omogočajo 

še lažje luščenje podatkov iz spletnih virov. Z ogrodjem lahko izvedemo luščenje podatkov 

neposredno s spletnega API vmesnika. Na ta način lahko dobimo tudi že strukturirane 

podatke, kar nam prihrani dodatno delo. 

 

Uporaba orodja brez dodatne programske opreme 

 

UiPath: Ogrodje za izvedbo spletnega luščenja potrebuje dodatno programsko opremo, 

imenovano vtičniki, ki jo namestimo v izbrani spletni brskalnik. Zato pa je uporaba orodja 

otežena in počasnejša. V nekaterih primerih ravno zaradi tega ne deluje tako, kot bi želeli. 

Poleg tega, je v orodju za uporabo nekaterih funkcionalnosti možno namestiti dodatne 

pakete. 

 

Fminer: Vgrajen spletni brskalnik v orodju omogoča, da orodje deluje brez dodatne 

programske opreme. S tem je uporaba programa enostavnejša in učinkovitejša. 

 

Scrapy: Za delovanje ogrodja Scrapy je potrebno namestiti delovno okolje, ki zajema 

namestitov Pythona. 

 

Nalaganje le tekstovnih podatkov 

 

UiPath: Zaradi uporabe vtičnika, ki deluje v brskalniku in ni del orodja, ne moremo oklestiti 

prometa in nalagati le podatke, ki jih potrebujemo. Zaradi tega se spletne strani nalagajo 

počasneje, kot bi se sicer lahko. 

 

Fminer: Orodje omogoča, da izpustimo slikovne vsebine in ostale datoteke, ki jih 

definiramo, in iz spleta prenašamo le podatke, ki jih dejansko potrebujemo. Na ta način 

zagotovimo hitrejše prenašanje podatkov iz spletnih strani do orodja in s tem povečamo 

učinkovitost delovanja luščilnika podatkov. Enostaven način omejevanja prenosa vsebine v 

orodju Fminer je viden na Sliki 34, kjer je prikazano preprečevanje nalaganja določenih 

tipov vsebin. 

 

Slika 34: Omejevanje prenosa vsebine v orodju Fminer 

 

 

 

Scrapy: Ogrodje omogoča definiranje vrste datotek, ki jih želimo med luščenjem podatkov 

izpustiti in na ta način pospešiti luščenje spletnih podatkov. 
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Enostavno izpolnjevanje spletnih form 

 

UiPath: Proizvajalec navaja, da ima programska oprema funkcionalnost, ki omogoča 

izpolnjevanje spletnih form. V dokumentaciji, ki je dostopna na spletu, ne najdemo 

konkretne uporabe, kot za naslednje orodje. Uporabnik bi s tako uporabniško dokumentacijo 

le težko uporabljal funkcionalnosti na enostaven način. 

 

Fminer: Med izdelavo procesa luščenja, programska oprema enostavno spremlja korake 

uporabnika, med katere spada tudi izpolnjevanje spletnih form. Orodje si med 

izpolnjevanjem spletnih form zapomni korake uporabnika in jih pretvori v proces, kot je 

prikazano na Sliki 35. 

 

Slika 35: Izpolnjevanje spletne forme v orodju Fminer 

 

 

Scrapy: Ker ogrodje nima uporabniškega vmesnika, je izpolnjevanje spletnih form za 

običajnega uporabnika, zapleteno. V uporabniški dokumentaciji je uporaba omenjene 

funkcionalnosti opisana in prikazana, in uporabniku s programerskim znanjem, ne 

predstavlja ovir. 

 

Predogled podatkov v realnem času 

 

UiPath: Ogrodje omogoča predogled podatkov med izvedo procesa spletnega luščenja. 

Primer predogleda je viden na Sliki 36. 

 

Fminer: Orodje omogoča predogled podatkov, kot je prikazano na Sliki 37. Poleg tega 

omogoča tudi enostavno uporabo regularnih izrazov, ki takoj ob uporabi prikažejo obdelane 

podatke v predogledu. Na ta način lahko uporabnik hitro pripravi primeren regularen izraz, 

ki bo deloval po njegovih zahtevah. 

 

Scrapy: Ogrodje nima uporabniškega vmesnika in ne omogoča prikazovanja podatkov v 

realnem času. V kolikor uporabnik želi predogled podatkov, mora programsko kodo 

spremeniti tako, da mu ta to omogoča. 
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Slika 36: Predogled podatkov v orodju UiPath studio 

 

 

Slika 37: Predogled podatkov v orodju Fminer 

 

 

 

Uporaba posrednega strežnika 

 

UiPath: Orodje ne omogoča uporabe posrednega strežnika. 

 

Fminer: Orodje omogoča vnos več posrednih strežnikov in nastavljanje časa omejitve za 

uporabo vsakega posrednega strežnika. Tako orodje vsak posredni strežnik zamenja na 

določen časovni interval, glede na seznam, ki ga je uporabnik orodja vnesel. Na ta način 

orodje uporabniku zagotavlja anonimnost pri luščenju spletnih podatkov. 

 

Scrapy: Uporaba posrednih strežnikov je mogoča tudi z ogrodjem Scrapy. Razvijalec mora, 

za uporabo posrednih strežnikov, spremeniti programsko kodo. 

 

Strošek nakupa 

 

UiPath: Cena za nakup letne licence za enega uporabnika znaša 3990 $ (t. j. približno 3550 

€). Na voljo je tudi brezplačna verzija programske opreme, ki pa ima omejitve pri 

funkcionalnostih orodja. 

 

Fminer: Cena za programsko opremo za enega uporabnika znaša med 168 $ (približno 150 

€) in 248 $ (približno 220 €), odvisno od verzije programske opreme in operacijskega 

sistema, za katerega programsko opremo kupujemo.  
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Scrapy: Tako ogrodje, kot tudi vsa ostala programska oprema, ki jo potrebujemo za 

delovanje programske opreme, sta brezplačna. 

 

Strošek nadgradnje 

 

UiPath: Vsako nadaljnje leto uporabe za uporabnika predstavlja strošek, ki je enak ceni 

nakupa programske opreme, saj je licenca za uporabo, vezana na časovno obdobje enega 

leta. Zaradi tega je strošek nadgradnje enak ceni stroška nakupa. 

 

Fminer: Proizvajalec zagotavlja brezplačne nadgradnje ob nakupu programske opreme brez 

časovne omejitve. 

 

Scrapy: Ker je programsko ogrodje odprtokodno stroška nadgradnje ni. 

 

Strošek delovanja 

 

UiPath: Po nakupu programske opreme je strošek delovanja, v kolikor uporabnik ne 

potrebuje pomoči, ob uporabi, enak 0. 

 

Fminer: Po nakupu programske opreme je strošek delovanja, v kolikor uporabnik ne 

potrebuje pomoči, ob uporabi, enak 0. 

 

Scrapy: Ker programska oprema nima uporabniškega vmesnika in je za uporabo potrebno 

programersko znanje, bomo predpostavili, da uporabnik potrebuje pomoč pri uporabi 

programske opreme do 40 ur letno, in predpostavili, da je cena ure 50 €. Strošek delovanja 

programske opreme znaša 2000 € letno. 

 

Neodvisnost od platforme 

 

UiPath: Programsko ogrodje deluje le na operacijskem sistemu Windows in je zavoljo tega 

odvisno le od te platforme. 

 

Fminer: Orodje deluje, tako na operacijskem sistemu Windows, kot tudi na operacijskem 

sistemu MAC OSX. 

 

Scrapy: Programsko ogrodje brez težav deluje na operacijskih sistemih, ki lahko poganjajo 

Python. Zato je delovanje mogoče na Windowsu, MAC OSX in Linux operacijskih sistemih.  
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Hitrost izvajanja procesa 

 

UiPath: Zaradi delovanja preko vtičnika, ki je nameščen v brskalniku, ki ni del programske 

opreme, se celoten proces izvaja počasneje, kot bi si želeli. Poleg tega je potrebno na začetku 

vedno predpripraviti spletne strani, ki bi jih želeli luščiti v brskalniku. 

 

Fminer: Proces se izvaja hitro in popolno zadovoljuje pričakovanja dobrega delovanja 

programske opreme. 

 

Scrapy: Najhitreje smo luščenje lahko izvedli z ogrodjem Scrapy, saj je enostavnost 

delovanja in zelo kratka programska koda hitro izvršila željene operacije in iz spleta prenesla 

podatke, ki jih potrebujemo.  

 

Podpora 

 

UiPath: Podporo za odpravo napak zagotavlja podjetje, ki je orodje izdelalo. 

 

Fminer: Podporo za odpravo napak zagotavlja podjetje, ki je orodje izdelalo. 

 

Scrapy: Odprava napak v programski opremi je odvisna od odprtokodne skupnosti. Ker je 

ogrodje odprtokodno, lahko napake v programski kodi odpravi razvijalec sam. 

 

Nadgradnje 

 

UiPath: Nadgradnje programske opreme so zagotovljene ob pogoju, da ima uporabnik 

veljavno licenco. 

 

Fminer: Nadgradnje programske opreme so brezplačno zagotovljene ob nakupu licence, 

brez dodatnih omejitev. 

 

Scrapy: Nadgradnje programske opreme so odvisne od odprtokodne skupnosti, ki skrbi za 

razvoj ogrodja. Glede na to, da je ogrodje uveljavljeno in pogosto uporabljeno, je 

pričakovano, da se bo razvoj ogrodja nadaljeval. 

 

4.5.2 Ocena kriterijev 

 

Po končanem eksperimentu in definiranem odločitvenem modelu, smo zbrali vse podatke o 

variantah. Na podlagi zbranih podatkov, smo določili oceno za vsak posamezen kriterij, pri 

vsakem orodju. V nadaljevanju je prikazana struktura kriterijev, ki smo jih z orodjem DEXi 

ovrednotili skladno z odločitvenimi pravili. Podane ocene kriterijev, za vsako izmed izbranih 

variant, so vidne na Sliki 38. Ker smo kriterije ocenjevali sami, lahko takšen način 
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ocenjevanja, vodi do subjektivnosti, kar predstavlja omejitev raziskave. Drži pa tudi, da bi 

primerjalno analizo določenih kriterijev, težko ocenjevali kvantitativno. Kriteriji, kjer je več 

prostora za subjektivno ocenjevanje, so: razumljivost programske opreme, dokumentacija, 

video vsebine, hitrost učenja, uporabniški vmesnik za ustvarjanje procesa spletnega luščenja 

in spreminjanje procesa spletnega luščenja. 

 

Slika 38: Ocena kriterijev in variant v programu DEXi 
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4.5.3 Predstavitev rezultatov 

 

Na koncu prejšnjega podpoglavja so, na Sliki 38, predstavljeni rezultati ocenjevanja za 

posamezne kriterije in variante. Iz njih lahko vidimo, kako smo na podlagi praktičnega 

eksperimenta, ocenili vsakega izmed izbranih kriterijev, skladno z definirano mersko 

lestvico. Tako je glede na funkcijo koristnosti, ki smo jo definirali za ocenjevali model, 

razvidna tudi končna ocena obravnavanih orodij, ki jo lahko vidimo na vrhu slike, pod 

imenom vsakega izmed orodij.  

 

Izmed obravnavanih programskih rešitev, je najvišjo končno oceno, prejelo orodje Fminer, 

saj je orodje, glede na odločitveni model, najbolje izpolnilo pričakovanja uporabnika. Za 

boljše razumevanje končnih ocen in razlik med programsko opremo, bomo v nadaljevanju 

natančneje pregledali rezultate ocenjevalnega modela, za vsako izbrano varianto. Struktura 

kriterijev nam omogoča primerjavo posameznih sklopov, ki so razvidni iz prikazov ocen na 

slikah v nadaljevanju, za vsako izbrano varianto. Za prikaz rezultatov smo uporabili polarne 

grafikone, ki smo jih pripravili v orodju DEXi. V grafikonu ima vsaka kategorija svojo os, 

ki izhaja iz sredine (izhodišča). Izhodišče v grafikonu predstavlja najnižjo vrednost. 

 

Najprej si bomo pogledali orodje Fminer, saj je v orodju DEXi prejelo najvišjo oceno. Na 

sliki 39 lahko vidimo, da je orodje na večini področij prejelo najvišje ocene. Orodje si je 

visoke ocene prislužilo predvsem z enostavnim uporabniškim vmesnikom, ki uporabniku 

omogoča hitro učenje in spoznavanje orodja. Poleg tega, orodje pokriva vse zahtevane 

funkcionalnosti, ki jih uporabnik potrebuje za izvedbo spletnega luščenja podatkov. Uporaba 

zahtevanih funkcionalnosti je s preprosim uporabniškim vmesnikom zelo enostavna, kar 

orodju prinaša še dodatno vrednost. Poleg vsega pa ima orodje na voljo tudi vso potrebno 

dokumentacijo, ki zagotavlja hitro učljivost orodja. Orodje je prejelo nižjo oceno v sklopu 

cene in učinkovitosti, kar pa je sprejemljivo in uporabniku ne predstavlja nobenih omejitev, 

pri učinkoviti uporabi orodja. 

 

Naslednjo izbrano orodje, katerega ocena je predstavljena, je orodje UiPath. Orodje je 

prejelo slabšo oceno, čeprav je z njim bilo mogoče izvesti spletno luščenje podatkov z 

določenimi omejitvami. Orodje podpira velik nabor funkcionalnosti, katerih uporaba pa je 

otežena. Zaradi uporabniškega vmesnika, ki vsebuje tudi funkcionalnosti izven konteksta 

uporabe, ima uporabnik pri izvajanju določenih opravil, oteženo delo. Določene 

funkcionalnosti je mogoče implementirati le z naprednim računalniškim znanjem, kar pa ne 

ustrezna namenu programske opreme, ki zahteva enostavno uporabo orodja. Dokumentacija 

uporabniku omogoča privajanje na programsko opremo, ampak uporabniku ne nudi dovolj 

opore, da bi se uporabe programa lahko hitro priučil, zato je učljivost orodja omejena. Glavni 

vzrok za slabo oceno programske opreme je predvsem preširoka namembnost orodja, ki 

uporabniku ponuja veliko možnosti uporabe orodja. Nepotrebne funkcionalnosti, ki jih 

orodje ponuja, uporabnika med uporabo orodja, otežujejo uporabo vmesnika. Med vsemi 



57 

 

ponujenimi funkcionalnostim, se uporabnik v orodju težko znajde. Poleg tega, nakup orodja 

za uporabnika predstavlja velik strošek. 

 

Slika 39: Prikaz ocen po sklopih za Fminer 

 

 

 

 

Slika 40: Prikaz ocen po sklopih za UiPath studio 

 

 
 



58 

 

Zadnji izmed pristopov, ki smo ga uporabili, je pristop s pisanjem programske kode, v 

programskem jeziku Python, skupaj z uporabo ogrodja Scrapy. Jasno je bilo, da bo enostavna 

uporaba programske opreme, ki zahteva programiranje, težko izvedljiva. Kljub temu, smo z 

ogrodjem Scrapy učinkovito izluščili podatke iz vseh izbranih spletnih strani, ki smo jih 

izbrali za izvedbo eksperimenta. Ogrodje si je prislužilo negativno oceno, zaradi zahtevnosti 

uporabe, saj to nima uporabniškega vmesnika, preko katerega bi lahko uporabnik enostavno 

izdelal proces za luščenje podatkov iz spleta. Orodje je zato neprimerno, saj od uporabnika 

zahteva programersko znanje. Kljub temu pa ima uporaba takega pristopa nekatere 

prednosti. Iz vidika prenosljivosti, je programsko kodo mogoče poganjati na vsakem 

operacijskem sistemu, ki omogoča uporabo programskega jezika Python. Poleg tega 

programska oprema deluje zelo učinkovito, saj za izvajanje ne potrebuje uporabniškega 

vmesnika in ostale dodatne programske opreme, ampak neposredno pridobiva podatke iz 

spleta. Največja prednost, ki je seveda odvisna od znanja programerja je, da lahko s pisanjem 

programske kode implementiramo funkcionalnost programske opreme, skladno z našimi 

željami in pri tem nimamo omejitev, ki so pri namenski programski opremi omejene samo 

na nabor ponujenih funkcionalnosti, s strani ponudnika opreme. Dober programer lahko s 

takim ogrodjem zelo hitro izvaja luščenje podatkov iz različnih izbranih spletnih strani in ob 

tem nima nobenih omejitve funkcionalnosti.  

 

Slika 41: Prikaz ocen po sklopih za Scrapy 
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5 UGOTOVITVE IN DISKUSIJA 

 

Kljub širokemu izboru programske opreme za spletno luščenje na trgu, smo se odločili za 

izbiro opreme, ki nam je, s pogoji uporabe v brezplačnem obdobju, omogočala uporabo 

polne funkcionalnosti programske opreme. Skozi proces eksperimenta smo lahko opazili 

prednosti in slabosti vsake izmed izbranih rešitev. Kot najboljša rešitev se je izkazala 

programska oprema Fminer. Poleg podpore zahtevanim funkcionalnostim je programska 

oprema Fminer tudi cenovno dostopna, v primerjavi z drugo, dražjo alternativo UiPath.  Pri 

namenski programski opremi za spletno luščenje podatkov UiPath in Fminer smo lahko 

opazili prednost enostavne uporabe in izvedbe luščenja, skozi uporabniku prijazen vmesnik. 

Vmesnik je v obeh primerih omogočal uporabniku, da je, brez naprednega računalniška 

znanja, podatke uspešno izluščil iz spleta. 

 

Orodje UiPath je, v primerjavi z orodjem Fminer, imelo pomanjkljivosti, ki so uporabnika 

omejevale. Poleg dokumentacije, ki ni vsebovala opisa vseh zahtevanih funkcionalnosti in 

zapletenega uporabniškega vmesnika, je imelo orodje tudi težave pri prepoznavi vzorcev na 

eni izmed izbranih spletnih trgovin, ki uporablja tehnologijo AJAX. Orodje Fminer je brez 

težav opravilo luščenje podatkov iz spletne strani, ki je orodju UiPath predstavljalo težave 

in podatke shranilo v željeno obliko. 

 

Orodje UiPath za delovanje potrebuje vtičnik v enem izmed spletnih brskalnikov, kar za 

uporabnika pomeni, da mora vsako spletno stran pred izvedbo luščenja odpreti v spletnem 

brskalniku. Takšen pristop je pri redkem izvajanju luščenja sprejemljiv, v kolikor pa 

uporabnik izvaja luščenje pogosto, pa to otežuje hitro uporabo programske opreme. Fminer 

ima vgrajen lasten brskalnik, zaradi česar ni potrebno uporabljali zunanjega brskalnika in 

dodatnih vtičnikov za izvedbo luščenja. 

 

Rešitev razvita v programskem jeziku Python in s pomočjo ogrodja Scrapy, v primerjavi z 

namenskimi rešitvami, od uporabnika zahteva programersko znanje in poglobljeno 

razumevanje delovanja spleta. Za razliko od namenskih rešitev, je pri razviti rešitvi mogoče 

delovanje popolnoma prilagoditi željam uporabnika. Poleg tega je rešitev razvita z uporabo 

odprtokodnih rešitev in je, v primerjavi z orodji UiPath in Fminer, brezplačna. 

 

Po uspešno izvedenem eksperimentu in primerjalni analizi programske opreme lahko 

vidimo, da vsaka izmed izbrane programske opreme, omogoča luščenje spletnih podatkov. 

Seveda se oprema med seboj razlikuje po različnih prednostnih in slabostih. Namenska 

programska oprema je tako nadvse primerna za uporabo v poslovnem okolju, kjer uporabniki 

nimajo specifičnega znanja, s katerim bi lahko sami izdelali rešitve za spletno luščenje 

podatkov. Takšno namensko programsko opremo lahko uporabniki uporabijo za 

pridobivanje različnih podatkov iz interneta, kot so na primer podatki cen storitev ali artiklov 

konkurentov, ali pa mnenj iz različnih spletnih strani. Seveda je tudi pomembno, da je število 
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spletnih strani, iz katerih bi poslovni uporabniki želeli luščiti podatke, obvladljivo. V kolikor 

se zahtevnost in število nalog znatno poveča, lahko takšen pristop postane počasen, kar pa 

lahko pripelje do potrebe po uporabi programskega pristopa. 

 

Drugi, programerski pristop, ki zahteva specifično znanje in razumevanje delovanja spleta, 

omogoča večjo fleksibilnost in izdelavo zahtevnejših, bolj specifičnih rešitev, ki lahko 

avtomatsko iz spleta luščijo ogromne količine podatkov, omogočajo njihovo obdelovanje in 

shranjevanje v podatkovne baze ali datoteke. Iz vidika uporabe, je takšen pristop primeren 

pri luščenju velike količine podatkov iz večjega števila spletnih strani. Izpolnjevanje 

pričakovanih zahtev za posameznega uporabnika je torej odvisno od namena uporabe. V 

kolikor želijo poslovni uporabniki s programsko opremo opravljati bolj trivialne procese 

luščenja spletnih podatkov, lahko z obstoječo namensko opremo na trgu izpolnijo 

pričakovanja. Tako lahko povzamemo, da na trgu obstaja programska oprema, ki uporabniku 

omogoča luščenje spletnih podatkov, brez naprednega računalniškega in programerskega 

znanja, vendar je to odvisno tudi od zahtevnosti zadanih izzivov, ki bi jih programska oprema 

morala opraviti. V izbranem primeru smo videli, da je programsko orodje Fminer najbolje 

pokrivalo zahtevane kriterije.  

 

SKLEP 

 

Neprenehno naraščanje količine spletnih podatkov in možnost za njihovo uporabo se 

povečuje iz dneva v dan. Da bi lahko poslovni uporabniki spletne podatke uspešno uporabili 

in iz njih pridobili novo znanje, ki bi pomagalo pri sprejemanju poslovnih odločitev, smo se 

v magistrski nalogi osredotočili na analizo programske opreme za luščenje spletnih 

podatkov.  

 

Na trgu obstaja veliko programske opreme, ki ponuja možnost izvajanja spletnega luščenja 

podatkov. V oblici ponujene programske opreme imajo lahko poslovni uporabniki težave pri 

pravilni izbiri, saj je za pravo izbiro potrebno programsko opremo dobro preučiti, glede na 

namen poslovne uporabe. 

 

V magistrski nalogi smo želeli ugotoviti, ali trenutno dostopna programska oprema za 

luščenje spletnih podatkov poslovnim uporabnikom zagotavlja potrebno kakovost, to 

pomeni, izpolnjevanje zahtevanih specifikacij in doseganje pričakovanj uporabnika pri 

uporabi programske opreme.  

 

Z izvedbo praktičnega eksperimenta smo pokazali, da je z orodji za spletno luščenje 

podatkov mogoče pridobiti podatke iz spleta na uporabniku prijazen način. Orodja se med 

seboj seveda razlikujejo in pri določenih kriterijih različno izpolnjujejo pričakovanja 

poslovnih uporabnikov. Bistvena ugotovitev je, da na trgu obstaja programska oprema, ki 

poslovnim uporabnikom brez naprednega računalniškega znanja, omogoča enostavno 
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pridobivanje podatkov iz spleta. Seveda je to le prvi korak pri odkrivanju znanja iz podatkov. 

Uspešno izluščeni podatki niso podlaga za uspešno nadaljnje pridobivanje znanja iz 

podatkov. Za nadaljnje korake poslovni uporabniki potrebujejo dodatno znanje in 

programsko opremo, s pomočjo katere nato podatke obdelajo na željen način, in iz njih 

pridobijo željeno znanje, na podlagi katerega sprejemajo odločitve.  

 

Kot alternativo plačljivim rešitvam, smo izdelali tudi lastno programsko rešitev, ki temelji 

na odprtokodnih rešitvah. Tudi s to rešitvijo smo, ravno tako iz spleta, uspešno pridobili 

željene spletne podatke. Seveda je takšna rešitev, ki zahteva programersko znanje in 

poglobljeno poznavanje delovanja spletna, za poslovnega uporabnika prezahtevna za 

uporabo in zaradi tega ne izpolnjuje zahtevanih kriterijev za izbrani primer uporabe. 

 

Pri praktičnem eksperimentu smo se omejili na primer uporabe spremljanja cen pri 

konkurentih, saj s pomočjo spletnega luščenja podatkov, lahko iz spleta pridobimo 

najrazličnejše podatke, ki jih nadalje obdelamo na želeni način. V poglavju o uporabi 

spletnega luščenja v praksi, pa smo omenili tudi nekaj primerov praktične uporabe. Pri 

zmožnostih uporabe spletnega luščenja podatkov in odkrivanja znanja, nas tako omejujeta 

le znanje in lastna domišljija. 

 

Raziskava, ki je zajemala analizo programske opreme za spletno luščenje podatkov in katere 

cilj je bil ugotoviti, ali je programska oprema že dovolj primerna za uporabo v poslovnem 

okolju, je pokazala, da na trgu že obstaja programska oprema, ki na enostaven način 

omogoča izvedbo spletnega luščenja podatkov. Z raziskavo smo spoznali, kako lahko 

uporabniki  izbirajo med programsko opremo, in kako lahko določijo, katera bolje ustreza 

zahtevanim pogojem in izpolnjuje njihova pričakovanja. Seveda smo ugotovili, da se med 

različnimi pristopi razlikujejo prednosti in slabosti izbire programske opreme, glede na 

namen uporabe. 

 

Ponudniki programske opreme za spletno luščenje podatkov svojo opremo predstavljajo kot 

enostavno za uporabo (UiPath – Robotic Process Automation, 2016; FMiner – visual web 

scraping, web data extractor with macro recorder, 2016). Z eksperimentom smo ugotovili, 

da je njihova oprema res enostavna za uporabo, vendar je uporabnost odvisna tudi od 

zahtevnosti primera uporabe. Zato bo potencialni uporabnik opremo izbiral glede na potrebe. 

 

Omejitev raziskave predstavlja možna subjektivna ocena kriterijev, ki smo jih izbrali in nato 

za vsako programsko opremo ocenili. Da bi se lahko izognili subjektivnosti ocenjevanja 

kriterijev, bi raziskavo lahko nadgradili tako, da bi v ocenjevanje vključili večjo skupino 

potencialnih uporabnikov takšne programske opreme. Uporabnikom bi pripravili 

ocenjevalne liste, ki bi vsebovali kriterije in naloge, na podlagi katerih bi spoznali 

programsko opremo in jo lahko tudi ocenili. Na tak način bi zmanjšali možnost vpliva 

subjektivnega ocenjevanja. 
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V prihodnosti lahko pričakujemo, da se bodo na trgu pojavila vedno nova orodja in novejše 

različice obstoječih orodij, ki bodo najverjetneje še bolj olajšale pridobivanje podatkov iz 

spleta. Na ta način bodo uporabniki tovrstnih orodij še lažje pridobivali informacije iz 

spletnih strani. 
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